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A bajtársi egyesületek országos demonstrá­
cióra készülnék a numerus clausus* módo­

sítása ellen
Néma sztrájkot akarnak rendezni, de a műegyetemen máris fenye­
gető hangú röpcédulák at osztogatnak — A debreceni egyetem 
orvosi es jogi karán sztrájkkal tüntettek az ifjak a numerus

clausus módosítása ellen

XXVI, ÉVFOLYAM 34. SZÁM

Napok óta hire járt Debrecenben, 
hogy az egyetemi ifjúság a numerus 
klausus revíziója ellen nagy demonstrá­
cióra készül és

tüntetésekkel akarja megakadályoz­
ni azt, hogy a numerus klausus reví­
ziójára vonatkozó törvényjavaslat 

törvényerőre emelkedjék.

Debrecenben be is következett a tünte­
tés, amely csupán abban nyilvánult meg, 
hogy

az egyetemi hallgatók zöme nem 
ment el az előadásokra és sztrájkolt.

Az orvosi karról pénteken délelőtt na­
gyobb számú hallgató jött be a városba 
a jogi karra és bejelentették, hogy

nem hallgatják az előadásokat addig, 
míg !e nem mond a kormány a re­
víziós javaslat keresztül viteléről.

Rövid gyűlés után a jogászok is az or­
vostanhallgatók álláspontjára helyezked­
tek és

elhagyták az előadásokat.
Durva inzultusra nem került sor, a zsidó 
hallgatókat nem bántalmazták. Az ifjú­
ság nagyrészének állásfoglalásáról érte­
sültek az egyetemi tanárok cs összegyűlt 
az egyetemi tanács, hogy megtárgyalja a 
kérdést, amely elé az újabb mozgalom ál­
lította őket. Hosszas, zárt ajtók mögött 
lefolyt tanácskozás után elhatározták, 
lngy erélyesen letörik a szélsőséges ki­
lengéseket és a tanács határozata foly­
tan a rektor a következő szövegű hirdet­
ményt szögeztette ki a hirdető táblára:

HIRDETMÉNY.
Miután az egyetem tanácsának tu­

domására jutott, hogy az egyetemi 
hallgatók nagyrésze tüntetésből tö­
megesen távol marad az előadások­
ról és a fegyelmi szabályzat súlyos 
megsértésével, tanulni kívánó társai­
kat is megakadályozzák az előadások 
hallgatásában, sőt az előadások meg­
zavarása is előfordult már, az egye- 
temi tanács határozatából felhívom 
karunk hallgatóit, hogy tanulmányi 
fegyelmi szabályzatot, melynek a 
megtartására magukat kézfogással 
kötelezték, tartsák meg és ne adja- 
n,ak ^lkaimat szigorú, esetleg egész 
levőjükre kiható eszközök alkalma­
zására.

Amennyiben a felhívásomnak nem 
enne eredménye, a rendzavarok 
megbüntetésén kívül tanácsunk az
eRyetem azonnali bezárását rendeli
el.

látszik, meg is valósítják, miután a fő­
iskolai hallgatók néhány diákcsoportjá­
nak vezetősége a terveket már konkrét 
formában is közölte a tagokkal.

A Turul szövetség és a MEFHOSz 
vezetősége levelet intézett az összes 
körébe tartozó diáktestületekhez és 
szervezetekhez, amelyekkel közük, 
hogy a fentnevezetett két irányitó 
diákszövetség a közel jövőben együt­
tes és egyetemes nagygyűlést hiv 
össze, hogy tiltakozzanak a numerus 

clausus módosítása ellen.
Éppen ezért arra hívják fel a különböző 
diáktestületi vezetőket, minden erejükkel 
hassanak oda, hogy ez a tervezett nagy-

gyűlés minél impozánsabb és minél láto- 
gatottabb legyen.

Tudomására hozzák a diákságnak, 
hogy a Turul és a MEFHOSz a nu­
merus cíausust módosító törvényja­
vaslat idejére néma sztrájkot rendez 
és felszólítja a főiskolai ifjúságot, 
hogy ez alatt az idő alatt ne látogas­

sák az előadásokat.

A két vezető diákszövetség levele alapján 
a különböző bajtársi egyesületek az ösz- 
szes egyetemeken ivet köröztek, amelyen 
közük a felsőbb elhatározást a diáksággal 
és utasítja őket, hogy ilyen értelemben 
cselekedjenek. A felszólításnak részben 
meg is lett a foganatja, amennyiben 
v «> • ❖ m>*:• • •> * m *;• <•

ma délelőtt már az összes fakultáso­
kon a bajtársak igen gyéren látogat­

ták az előadásokat.

Azok körében, akik mégis megjelentek, 
homlokegyenest ellenkezően, igen izga­
tott hangulat uralkodót az öszes egyete­
meken. Különösen a Műegyetemen volt 
nagy az izgalom, amely az első évesek 
között tüntetésben robbant ki.

Le a módosítással! Éljen a nume­
rus clausus! —- hangzott végig a fo­
lyosókon a tüntető diákok lármája 
és néhány osztályban fel is szólítot­
ták a megjelent zsidóvallásu diáko­
kat, hogy hagyják el a tantermeket.

A felszólítottak azonnal engedelmesked­
tek a kívánságnak, úgyhogy komolyabb 
incidensre cehei nem került sor. A régi, 
jól bevált recept szerint különben a Mű­
egyetemen ma újból röpcédulákat oszto­
gattak a tantermekbe igyekvő diákok kö­
zött a következő szöveggel:

„Most szúrják belénk a kést, de mi 
kapálódzunk és mindjárt

Hírig, de nem Simon.”

Az ékes jassz argotban megfogalma­
zott aláírás azt bizonyítja, hogy a röpirat 
terjesztői nem valami néma tüntetésre 
készülnek.

Az ellenzék tovább folytatja a parlamentben támadásait 
a numerus cíausust „módosító“ javaslat ellen

t,E javaslat felé ki lehet tűzni jelvényül a fokost“ — A módosított numerus clausus 
épolyan kártékony és jogellenes lesz, mint a régi

Debrecen,
10-én.

1928. évi február hó

Dr. Ver zár Frigyes 
e. i. rektor.

la e®Xetem rektora és rektori hivata- 
ovebb felvilágosításokat az egyetemi 

«enienyek kapcsán nem adott. 
6.Budapest, február 10. Néhány nap 
t f numerus clausus javaslatának napi- 
m re tűzésével kapcsolatosan újból 
sá°'^s észlelhető a főiskolai ifjú­
ul] ^y.C3 csoPortjai között. A főiskolai 
hanp hizony°s csoportjai régóta 
den"°2tatják, hogy egyöntetűen fognak 

°n?‘fá'ni a numerus clausus módosi- 
asa e"en. Ezt

Budapest, február 10. Zsitvay Tibor 
elnök fél tizenegy óra után nyitja meg 
a képviselőház ülését.

A napirend szerint folytatják a nume­
rus clausus módosításáról szóló törvény- 
javaslat általános vitáját.

Várnai Dániel a vita első szónoka: A 
numerus clausus módosításáról szóló 
törvényjavaslat szennyes téboly szülött­
je. Az első nemzetgyűlés gyorsított ta­
nácsa nem egyes személyeket, hantm 
egész felekezeteket ítélt el. A numerus 
clausus két tényezőt érint. Az egyik a 
zsidóság, a másik a tanulás szabadsága. 

A tanulás szabadságának korlátját 
jelenti, hogy Magyarország 8 millió 
lakosságából még mindig több, mint 

egymillió az analfabéták száma.
A kultuszkormány nem tudta szabályoz­
ni azt sem, hogy az ifjak a praktikus pá­
lyákra előkészítő fakultásokra iratkozza­
nak be. A diplomatermelés sem,tojókként 
a numerus clausus öt esztendejében.

A törvény elérte azt, amiért meg­
alkották : a zsidóirtást, de ezt olyan 
mértékben, hogy az az ellenforradal- 
mi gyűlölködő szellem, amely a tör­
vényt megteremtette, az eredmény­
nyel valóban meg lehet elégedve.

Ezután felolvasta Klebelsberg kultusz- 
miniszter több nyilatkozatát. Mi e mi­
niszteri nyilatkozatok előtt is tudtuk, 
hogy

a zsidóságnak nincs mit remélnie.

A kultuszminiszternek azt ajánlja, hogy 
ne csak szónokoljon a kulturfölény kiter­
jesztése érdekében, hanem jöjjön ide a 
Ház elé cselekedetekkel. A javaslatot nem 
fogadja el, hanem pártja nevében a kö­
vetkező határozati javaslatot nyújtja be:

A képviselöház utasítsa a kormányt, 
hogy az 1920. évi XXV. törvénycikk 
megszüntetéséről haladéktalanul terjesz- 
szen be törvényjavaslatot.

A külföldi kulturnemzetekbe 
miatt nem tud megerősödni

gondolat
Ezután Baracs Marcell áll fel szólás- 
A kulturális téren fennálló ököl jog­ra

bői ez a numerus clausus módosításáról 
szóló törvény semmit sem farag le. El­
tiltanak hűséges állampolgárokat az 
egyetemeken való tanulástól. A törvény 
nem változtat az eddigi állapotokon, 
csupán a név változik.

Ez valóságos pápuatörvény. Ezentúl 
sem fog egy izraelita fiúval sem több 
tanulni az egyetemeken, mint azelőtt.
Az egyedüli döntő kérdés most az, 
hogy a magyar zsidóság felekezet­
iként, vagy pedig mint faj és nemze­
tiség tagozódik-e a nemzet törzsé­
ben? Minthogy törvényeink szerint 
a zsidóság felekezet és nem faj, ezért 
a numerus clausus törvény parancsa 
nem is volt a zsidókra vonatkoztat­

ható.

a numerus clausus 
a magyar revíziós

csakis a

a szándékukat úgy | (Élénk helyeslés a balodalon.) Ott, ahol

a jogok gyakorlásáról van szó, 
magyar közjog lehet irányadó.

A magyar közjog szerint a zsidó ma­
gyar honosok kizárólag, mint feleke­

zet jöhetnek számításba.
Petrovácz Gyula: A cionisták is? — 

(Nagy zaj.)
Baracs Marcell: Magának ajándéko­

zom a cionistákat.
Sándor Pál: Én magyar zsidó vagyok 

és nem cionista.
Baracs Marcell. A bíróság is többször 

kimondta, hogy a zsidóság felekezet és 
nem faj vagy nemzetiség.

A törvény végrehajtása tehát bele­
ütközött közjogunkba.

Pedig melyik kormány és melyik mi­
niszter nem tiszteli a törvényt?

Azóta két uj mozzanat merült fel.
Ez a törvény lett egyik ürügye az
utódállamoknak a kisebbségek sa

nyargatására, c külföldi kulturnem- 
xetekben pedig a numerus clausus 
törvénye miatt nem tud megerősöd­

ni a magyar revíziós gondolat.
A kultuszminiszter ur nagy önmegtar­
tóztatásnak adta tanujelét, amikor a nu­
merus clausus-törvényt benső meggyőző­
dése ellenére végrehajtotta. Milyen nagy 
önmegtartóztatásba került ez! És a mi­
niszter ur folytatja az önmegtagadást. A 
formulán változtatott, egyébként azon­
ban minden maradt. A törvényjavaslat 
indokolásában a miniszter ur egészen uj 
formulát talál. Az alapgondolat az, hogy 
nem lehet szellemi proletariátust kite­
nyészteni. (Helyeslés a Ház minden ol­
dalán.) Majd meglátják, helyes-e ez a 
konk’uzió az egesz vonatkozásban. A 
kultuszkormány évenként megállapítja a 
zárt számot, amelynek keretein belül a 
főiskolákra hallgatók felvehetők. Ezzel 
szemben azonban ez a szám sohasem lesz 
kimerítve, még a jelentkezők számával 
sem.

A középosztályt még sohasem lehetett 
visszatartani a szellemi pályától. Töre­
kedni kell arra, hogy a középosztály is 
megtarthassa azt a kulturnivót, amelyet 
már sikerült elérnie. Kiknél akarja a 
szellemi proletariátus kitenyésztését a 
miniszter ur megakadályozni ? A zsidók­
nál? A keresztények között nem ? Hát 
lehet ennek hinni?

A miniszter ur neonacionalizmusa ma 
emlékeztet Fichtere. De ha a neo-nurae- 
rus cíausust tekintem, akkor Hegel gon­
dolatára ismerek: a világtörténelemben 
minden újra megismétlődik. Ami egykor 
tragédia volt, az komédia lesz és igy az­
után ami a nacionalizmus tragédiája 
volt. az most a neo-numerus clausus ko­
médiájává válik.

Vétek, bűn ez az egész rendszer az 
elszakított területek fiatalságára 
nézve, hogy nem igyekezünk idecsá- 
bitani őket a mi főiskoláinkra. Tes­
sék nyíltan bejelenteni, hogy mi an­

tiszemita kormány vagyunk.
A miniszter ur, aki ezt törvényjavaslatot 
képviseli, nem mutat semmiféle haladást 
a szabadság utján, hanem képviseli azt a
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retrograd irányt, amelyet a régi nume­
rus clausus jelentett. És amikor ezeket 
a dolgokat szemlélem, visszacsendül lel- 
kembe a régi vers, amelyet nagyapámtól 
tanultam és amelyet a Haynau elnyoma­
tása alatt élő magyarság szavalt: „Vér, 
verejték vagy halál, amit kíván áldozat­
ként, rakjuk azt le zsámolyánál, hogy 
mondhassuk csendben és viharban: szent 
hazánk, megfizettük mind, amivel mi 
tartozónk." (Helyeslés és taps a balolda­
lon.)

A kultuszminiszter azt állítja, 
hogy a kormány nem antiszemita

Klebelsberg Kuno gróf kultuszminisz­
ter: Mikor a numerus clausus törvényét 
hozták, az volt az intenció, hogy a zsidó­
ság faj, tehát az uj törvény: az 1920. 
XXV. parlamentáris utón megváltoztat­
hatta az előbbi törvényt. A magyar zsi­
dóság felekezet volt és egyben faj is. Ez 
a megállapítás kétségkívül sértette a 
zsidóságot és ezt korrigálta az 1895. évi 
törvény. Tiltakoznom kell azon megálla­
pítás ellen, hogy a kormány antiszemita 
kormány volna. Éppen most azon va­
gyunk, hogy a zsidóság részéről bizo­
nyára joggal sérelmezett, a numerus 
claususról szóló törvény megváltoztat­
tassák és ha ez a most a Ház színe előtt 
fekvő törvényjavaslat törvényerőre fog 
emelkedni, akkor nyilvánvaló lesz belőle 
ismét, hogy a magyar törvény semmi 
másnak nem tekinti a zsidóságot, mint 
felekezetnek.

Kéthly Anna: Nagy elvi kérdés, a tan- 
szabadság és tankorlátozás körül folyik 
itt a küzdelem.

Ismeri azoknak a szegény családok­
nak a történetét, amelyek gyerme­
keik taníttatása érdekében vérrel 
izzadják össze a pénzt, hogy gyer­
mekeik tanulhassanak és előrejut­
hassanak a középiskolában. Amikor 
azonban leteszik az érettségit, el kell 
indulniok a külföld felé, ahol több 
szívvel várják őket, mint itthon a 
magyar földön. Ezek a fiuk és leá­
nyok koplalnak és nyomorognak 
odakünn azért a mostohaanyáért, 

aki miatt ki kell menniök.
Megkönnyíti az én kritikámat 

folytatja Kéthly Anna — a kultuszmi­
niszter urnák a nyilatkozata, amellyel el­
hárította magától a javaslat szerzőségét 
azzal, hogy az előterjesztést a kormány 
teszi s ő csak mint kultuszminiszter kép­
viseli a javaslatot.

Klebelsberg Kunó gróf: De vállalom 
érte a felelősséget.

Kabók Lajos: Úgy látszik, bensejében 
nem ért egyet a javaslattal.

Kéthly Anna: De a revízió ellenére is, 
amit kifejezett a miniszter, nem mentes 
a politikai, sőt az egyéni felelősség alól 
sem ezért a törvényjavaslatért. Hogy 
ezt a javaslatot idehozták, annak van egy 
bevallott áloka és egy be nem vallott 
igazi oka.

A kormány azt mondja, hogy a Nép- 
szövetség kívánságára hajtja végre a 
numerus clausus törvény módosítá­
sát. De ugyanekkor a kormány, a 
bürokrácia és a gazdag zsidók egy 
láncbafogva állanak a javaslat mel­

lett.

Wolff Pierrek. A hivatoftságot öli meg ez a 
törvény. Hz a lieródcsi cselekedet pedig nem 
méltó egy kormányhoz, amely a krisztiániz- 
ninst hirdeti. Áttér a nemzuthiiség kérdésének 
vitatására és arra, hogy mit fognak ezután 
vizsgálni? Vallon az apák híméit büntetik-e 
hetediziglen? A tiz év előtti bolsevizmpsról 
is beszél, amikor a ma érettségiző diákok 
nyolc évesek voltak. Kritizálja a középiskolai 
rendszert.

Megtörtént egy leánygimnáziumban, hogy 
egy kisleányt kicsaptak egy ostoba vád alap­
ján, amiben a tanári testület kétségbeejtő pe­
dagógiai tudatlanságot árul el. Azt kellene ki­
mondani, hogy:

nem lehet egyetemi hallgató az, aki a ró­
mai jogot tokossal akarja beverni a fe­
jekbe és aki a kereszténységet sorsjegy- 
akciókkal kamatoztatja, vagy aki a zsidók 

félelméből akar megélni.
..j*

Nem bízom az egyetemi tanárok objektiv bú­
sában sem. Akik az ébredő plakátokat ellen- 
iegyzik, akik zsidóverések alatt katalógust 
olvastatnak, azok nem lehetnek objektivek.

Sokkal lehet vádolni a kormányt, mondja 
ezután de, hogy bürokráciát nem helyezi az 
adófizető polgár elé, azzal sohasem lehet 
megvádolni. Ez magyarázza a köztisztviselők 
gyermekeinek szinte kivétel nélkül való fel­
vételét az egyetemre. Örvendck neki, hogy a 
numerus clausus kédése Így egybekapcsolódik 
a bürokrácia rendszerével. Hadd tűnjön el 
mindkettő, ha eljön az ni demokratikus Ma­
gyarország. A javaslat föle ki lehet tüzűi jelvé­
nyül a fokost.

Végül kijelenti, hogy ellenzi a törvényjavas­
latot és csatlakozik a beterjesztett 
nyakhoz.

Az illés 2 órakor ért véget.

indít vá-

V"

A kormány kilenc órás munkaidőt 
tervez a közhivatalok egy részében

Budapest, február 10. A képviselőház folyó­
séban ma délben olyan hírek terjedtek el, hogy 
a kormány jelentős intézkedéseket óliajt meg­
valósítani az egész, vonalon az állami admi­
nisztráció olcsóbbátétele céljából.

Az egész állami adminisztráció uj csoporto­
sításáról és jelentős reformjáról szóltak ezek 
a hírek.

A kormány hosszabb idő óta folytat már 
tárgyalásokat, hogyan lehetne az állami admi­
nisztrációt egyszerűsíteni és ezáltal megtaka-

látásokat elérni. Tárgyalások folytak az elter­
jedt hírek szerint a munkaidő esetleges rész­
leges felemeléséről is, amennyiben a hivatalok 
egy részében állítólag kilenc órás munkaidőt 
óhajt a kormány megállapítani.

Budapesten enneki a reformnak a megvalósí­
tása nagy nehézségbe ütközik a munkaidő ket- 
tvszakifásáiiak akadályai miatt, a vidéki admi­
nisztrációban azonban a munkaidő felemelését 
Icnelségesnek mondják.

»*«

A városi tanács meghosszabbította 
a nagykölcsönre vonatkozó ajánlat

beadásának határidejét
Debrecen város tudvalevőleg nagyobb köl­

csönt szándékozik felvenni és erse engedélyt 
is kért már régebben a kormánytól. A kölcsön 
vagy törlesztéses lenne és ekkor 3,400,000 
dollárról szólna, vagy függő kölcsön és ebben 
az esetben 3,050,000 dollár lenne az összege. 
A város már nagyon nehezen várja a kor­
mánynak a kölcsönhöz való, régen megígért 
hozzájárulása, de ez eddig még nem érkezett 
meg. A tanács ennek ellenére már megindí­
totta a nagykölcsön előkészítési munkálatait 
és több nagy magyar pénzintézettől zárt aján­
latot kért a kölcsönre, mindkét formájában.

A zárt ajánlatok beadásának határideje pén­
teken délben 12 órakor járt le. A felszólított 
pénzintézetek közül többen be is adták aján­

latukat, de többen közülök azt kérték, hogy 
az ajánlatok beadásáru kitűzött határidőt 
hosszabbítsák meg, mert most olyan rö­
vid idő állott rendelkezésükre a felszólí­
tástól az ajánlat beadási határidejéig, 
amely alatt ilyen nagyszabású pénzügyi 
műveletet nem lehet kellőképen lebonyo­

lítani.
A városi tanács zárt ülésen foglalkozott a 

kérdéssel és méltányolva a határidő meghosz- 
szabbitását kérő intézetek indokait, a nagy- 
kölcsön nyújtására szóló ajánlatok beadásá­
nak határidejét március 5-ig meghosszabbí­
totta. Az eddig beérkezett ajánlatokat termé­
szetesen visszaküldték — felbontatlanul — az 
ajánlattevő pénzintézeteknek.

A kormánypárton nem akad szónok, aki a numerus 
clausus módosításáról szóló torz-javaslat mellett

felszólaljon
A miniszterelnök szózatai* eredménytelenek maradtak

Ne folytasson a kormány a születések 
érdekében propagandát, amikor a felcse­
peredett ifjakat nem tudja megélhetés­
hez juttatni. A javaslat csak formai vál­
toztatást jelent az előző törvénnyel 
szemben, lényegében azonban azt nem 
módosítja.

Az izraelita felekezet nem tole­
ranciát, hanem lörvényben biz­

tosított jogot követel
Az izraelita felekezet nem toleranciát, ha­

nem a törvényben biztosított jogot követeli, 
Deák és Kossuth biztosan nem úgy értelmez­
ték a jogegyenlőséget, hogy azon alkudozni 
lehessen. A módosítás komolytalan. Ezt maga 
a miniszter állapította meg azzal, hogy csak 
tizedszázalékos eltolódások lesznek. Nem tu­
dom felfedezni benne az Alliance Izraelita ta­
ros kezeit. A törvény mindenesetre megmarad 
antiszemitának.

A sérelmek továbbra is a szegény zsidók 
sérelmei lesznek. A gazdag zsidók eddig 
is megtalálták a tanulás módját. Vagy a 
küllőidre mentek tanulni; vagy kikeresz­

telkedve bejutottak az egyetemre.
El kuli azonban mondanom, hogy a vagyonta­
lan zsidókból lettek a Fehér Lápotok és a

I

Budapest, február 10 
A numerus clausus revíziójáról szóló tör­

vényjavaslat tárgyalásánál az egységespárt 
komoly probléma elé került.

A párt vezető tagjai, valamint uz elnök­
ségnek egyes tagjai egymásután kérték 
lel a képviselőket arra, hogy szólaljanak 
fel a javaslat mellett, mert mégis csuk 
lehetetlen engedni. Iwgy egymásután min­

dig ellenzéki szónokok beszéljenek.

Kevés képviselő mutatkozott hajlandónak a 
felszólalásra és egyesek a legkülönösebb ki­
térő válaszokat adták. Bessenyey Zénó pél­
dául a következőket mondotta:

— A centrum helyeselte és támogatja a ja­
vaslatot, tehát állítson szónokokat is.

Derűs epizódok is lejátszódtak.
Amennyiben megígérik, hogy az újsá­

gok item hozzák beszédemet, — mondotta az 
egyik képviselő — szívesen felszólalok.

A másik igy utasította cl a felszólalást ma­
gától:

— Ha az országgyűlési naplóban nem jele­
nik meg a beszédem, akkor felszólalok a ja­
vaslat mellett. így azonban nem tehetem.

Tizenkét óra után még mindig nem volt 
egyetlen kormánypárti szónok sem. Erre ak­
cióba lépett a párt egész vezető apparátusa. 
Miniszteri titkárok, párttitkárok próbálták 
meggyurni a képviselőket. Minden hizbavaló

A Debreceni Független Újságot

példányonként vásárló
« 25 egvmösut&n kővetkező bármily 
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A kormánypárton azt remélik, hogy miután 
egységespárti szónok nincs, az ellenzéki be­
szédek gyorsan lezajlanak és igy a vita nem 
sokáig fog tartani. Általában azonban példát­
lannak mondták azt, amit az egységespárton 
a numerus clausus revíziójáról szóló javaslat­
tal kapcsolatban történt. Eddig még sohasem 
történt meg, hogy a szónokok ne olyan sor­
rendben követték volna egymást, hogy egy 
ellenzéki szónokot ne kormánypárti szónok 
követett volna. Most senki sincs a miniszte­
ren és az előadón Livii!, aki az egységespár­
ton megvédelmezné a javaslatot az ellenzék 
szünctlcniil tartó támadásaival szemben.

Enyhe, nedves idő iesz
A Meteorológiai Intézet jelenti: A depresz- 

sziócentrum vidéke Finnország fölé vonult és 
mélyebb lett (717 milliméter). A hátoldali hi­
deg levegő további előnyomulását ellensúlyozni 
fogja az Angliához közeledő uj depresszió, 
amelyet feltűnően erős barométersiilyedés je­
le::. A légnyomás különbet, a kontinensen is 
siilyedt és a Földközi-tengerre leszorult maxi­
mum is gyengülőben van.

Hazánkban az idő igen enyhe. A nappali 
felmelegedés a nyugati részeken elérte a 10-1’ 
Celcius fokot és a hőmérséklet éjjel csak 
egyes helyeken sülyedt a fagypont alá. Teg­
nap különbért túlnyomóan derült idő uralko­
dott.

Ma dél; hőmérséklet Budapesten +9 C tok.
Időjós at: Enyhe és csapadékra hajló idő.

A hercenprimás a iei barát! szele­
tet ajánlotta a MEFHOSz küldöttsé­

gének figyelni be
Ma délután fogadta a hercegprímás az 

egyetemi és főiskolai hallgatók országos 
szövetségének 4 tagú tisztelgő küldöttsé­
gét. Az elnök beszédében a szövetséges 
a tagegyesületek hódolatáról, ragaszko­
dásáról biztosította a hercegprímást s 
munkájára az Isten áldását kérte.

A hercegérsek igy válaszolt: Nagyon 
köszönöm a MEFHOSz részéről megje­
lent küldöttség hódolatának és ragaszko­
dásának kifejezését. Jól esik látnom a 
spontán megnyilatkozását ennek az egye­
sületnek, amely magában foglalja a jövő 
nemzedéke. Fel akarom hívni figyelmü­
ket, hogy csak az Isten iránti igaz, ben­
sőséges imádatnak megnyilvánulása ad­
hatja meg fáradozásunk gyümölcsét, az 
ezeréves dicső Magyarországot.

volt. Erdőhegyi Lajost azzal próbálták kapa­
citálni, hogy már hét éve képviselő, de még 
úgyszólván sziizbeszédét sem mondotta cl. 
Most itt van az alkalom. De Erdőhegyi is ki­
tért.

— Én nem vagyok szakember, nem tudok 
a kérdéshez szólni.

Mások azzal hárították cl maguktól a fel­
szólalást, hogy ők agrárképviselők, nem érte­
nek az egyetemi numerus clausushoz.

A kormány és a pártvezetőség a legna­
gyobb zavarban van, különösen miután 
Hetiden miniszterelnök tegnap este újból 
intő szózatot intézett az egységespárti 
képviselőkhöz, Iwgy miután pártkérdéssé 
tette a numerus cUwsust, okvetlenül jelen­
jenek meg minél nagyobb számban és 

szóljanak a javaslathoz.

Dukál Takács Géza, az egységespárt házna- 
, gya feliratkozott ugyan, de visszalépett.

Az ellenzék látva az egységespártnak ezt a 
javaslattól való megriadását, taktikát változ­
tatott. A szociáldemokraták töröltették magu­
kat és elhatározták, hogy csak a vita végefelé 
iratkoznak fel ismét.

Újabban Túri Béla, Hunyady Ferenc gróf, 
Pakots József, Szilágyi Lajos, Wolff Károly, 
(Fial (jászlon, Borbély-Muczky Emil és Göm­
bös Gyula iratkoztak fel az ellenzéki szóno­
kok sorába.
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Kulturdélelőtt
A Debreceni Kereskedők és Utazók Ugye 

sóletének kulturbizottsága e hó 12-cn, vásárnál 
délelőtt 10 és fél órakor tartja meg kultúráéi- 
előlijeinek másodikat, amelyen a kitűnő jogát 
és kiváló ügyvéd, dr. Aczél Jenő, az egyesük 
ügyésze tart előadást „A hitelválság hely: 'c 
natkozásai" elmen.

Az érdekesnek ígérkező előadás, már akt:»- 
Utasánál fogva is, bizonyára a megszokni 
nagy látogatottágnak fog örvendeni. Belép 
dij nincsen és az Egyesület vezetősége mind« 
érdeklődőt szívesen lát.

*»• .;»«• •> e * m •> • <"

Anyakönyvi hírek
A debreceni anyakönyvi hivatalban felit111 

10-én a következő bejelentések történtek:

Eljegyzések:
Barna Péter ref. — Sterczcl Rózsa re, 

Buró András ág. ev. - Péntek lutiánna 
Horváth Gyula ref. — K. Pap Juliánná g-

Születések:
Petermann Lajos borbélymester leans 1 

lin; Kaja János np.sz. leány Magdolna, 
iiolcz Sándor fm. leány Katalin és egs 1 
születés.

Halottak:
Balogh Károlyné ref. 53 éves Kuruc* «• 

özv. Enterich Hcnrlkné izr. sí éves Köss 
32; Lázár Róza r. kath. í> hónapos s 
dűlő 50; lukacs Juliánná rcí. 76 éves 
gyesi ut 40; Kramer Miklós izr. H 1 
József kir. herceg u. 15; Karcza Lajos 
éves Kokad; Nagy Imre ref. 65 éves g
virág u. 19; Kovács Gusztáv ref. 34 é 
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Levente bálon megver­
ték a leventeoktatót

■ öy februárban az egyek! leventék bált 
l”'a.,|i amelyen a rend biztosítására meg- 

rt" 1 . Ándirkö Márton és Sziiitsák János Ic- 
* -\tatók. A bálon hálnál tájban két legény 
,c"“ tárokra kell egymással. Andirkó 
"-h.lépett és megfenyítette az egyik legényt 
n’bröczkv Istvánt, aki visszaadta az illést és 

1 ,.n licvü testvérével elverte a levcntcokta- 
s ugyanakkor, mikor Andirkó verekedett

10 ’ |/,nos leventeoktatót is elverték a 
szintsus ,

, i,,;,ótek a Ba teremben, llruiiiicr
A debreceni törvényszék pénteken tartotta

., tárgyalást a verekedő legények ügyé- 
ben Dcbröczki Istvánt és Antalt 3-3 napi 
Brunner Kálmánt és Istvánt 3—3 napi, Brun- 

,r Jánost pedig 5 napi fogházra Ítélte. Az
ítélet jogerős.

* Égy vidéki cég festett 
és szacharinról édesített 
bort adott el Debrecenbe

"A debreceni rendőrség kihágás! ügyosztálya 
pénteken délelőtt tárgyalta azt a nagyszabású 
borhamisítási figyel, amelyben két hónappal 
ezelőtt indult meg a vizsgálat Az egyik deb­
receni nagy borkereskedő nagyobb mennyi­
ségű bort vásárolt vidékről. Az átvételkor a 
szokásos kóstolót tartották, amelyen észre­
vették, hogy gyanúsan édes ize van a bornak. 
A kereskedő a borból mintát küldött a debre­
ceni vegykisérleti állomásra, amely megálla­
pította, hogy

a bor festve van és tiltott anyaggal van ! 
édesítve.

A rendőrség a vegykisérleti állomást vélemé­
nye alapján megindította a borhamisítás 
ügyében a vizsgálatot és megkérdezte az Or­
szágos Borvizsgáló Bizottság véleményét is, 
amely azt állapította meg, hogy

a bor szacharinnal van édesítve.
A nyomozás adatai alapján eljárás indult bor­
hamisítás és hamis bor forgalombahozatala 
miatt a debreceni bornagykereskedő és az el­
tol a vidéki cég ellen, amelytől a bort vásá­
rolta. Tóth Jenő dr. rendőrbiró tárgyalta le az 
ügyet és a vidéki cég két tulajdonosát fe­
jenként 30—30 napi elzárásra és 120—120 pen­
gő pénzbüntetésre Ítélte. Az ítéletben kötelezte 
őket 300 pengő eljárási költség megtérítésére. 
A debreceni borkereskedőt felmentette a vád 
alól, mivel a cselekmény elkövetésében részt 
nem vett és mulasztás sem terheli. Az Ítélet 
nem jogerős.

Egy 17 éves leány a 
meg gyermekét

A debreceni ügyészségnek jelentene a liai- 
dnszuboszlói csendőrség, hogy a Hajdúszo­
boszlói határban a szántóföldül! megfojtva ta­
láltak egy csecsemőt. A nyomozás során meg­
állapították, hogy

a gyermek anyja egy 17 éves Hajdúszo­
boszlói leány, aki az. szántóföldre ment 
ki gyermekét megszülni és ott megfojtotta. 
►•••♦*♦•••«$*

♦To-e.t

szántóföldön szülte 
és megfojtotta

A csecsemő teste teljesen meg volt fagyva, 
amikor rátaláltak. A csendőrség a gyermek- 
gyilkos fiatal anyát őrizetbe vette.

A csendőrség érlesitésér dr.e l’reineszbcr- 
ger Jenő vizsgálóbíró kiutazott Hajdúszobosz­
lóra a vizsgálat megejtésére. Kiutazott dr. Hor­
váth Arthur törvényszéki orvosszakértö is, 
aki fel fogja boncolni a holttestet.
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Egy furfangos házasságszédelgő barátja 
segítségével becsapott és kifosztott egy 

gazdag vidéki özvegyasszonyt
Budapest, február 10. Két furfan 

gos házasságszédelgö és csaló kézrekeri 
tésére indított nyomozást a rendőrség.

Popovics Sándorné bajai pékmester
özvegye néhány héttel ezelőtt egyik 
budapesti napilapban hirdetést tett 

közzé, hogy férjhezmenne.
A hirdetésben elmondotta, hogy jólmenő 
üzlete, háza és csinos kis vagyonkája van. 
Popovicsné kapott is több levelet, néhány 
nappal később pedig levél helyett 

egy jómegjelenésü fiatalember láto­
gatta meg,

aki mindjárt a tárgyra tért és kijelentet­
te, hogy háztüznézőbe jött. Rövid isme­
retség után megtetszettek egymásnak és 
megállapodtak abban, hogy házasságot 
kötnek.

Az ifjú férjjelölt ekkor azt ajánlotta a 
leendő feleségének, hogy

az üzletet és a házat adják el és köl­
tözzenek fel Pestre, ahol nagyobb 

üzletet vásárolhatnak.
A szerelmes özvegyasszony hallgatott a 
tanácsra, pénzzé tette minden ingóságát 
és a befolyt összeg nagyrészét átadta a 
vőlegényének. Megállapodtak abban, 
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hogy a férfi mindjárt elutazik, kibérel 
egy üzlethelyiséget, az asszony pedig 
néhány nap múlva utána jön Pestre.

Az asszony el is utazott a fővárosba. 
A pályaudvaron várta leendő férjének ba­
rátja, aki közölte az asszonnyal, hogy a 
vőlegényének átadott összeg nem elegen­
dő az üzletvételhez, mire Popovicsné

8000 pengőt adott át a vőlegénye 
barátjának.

A barát át is vette a pénzt, majd azt 
mondta Popovicsnénak, hogy

várjon néhány percig, bemegy a vá­
róterembe megnézni, hogy megérke­

zett-e már a vőlegény is.
Teltek az órák, este lett, de se a vő­

legény, se a barát nem jelentkezett. A 
szerencsétlen asszony ott állt a pályaud­
varon, alig néhány pengővel a zsebében, 
mert hiszen minden pénzét és vagyonát 
átadta a vőlegényének, illetve vőlegénye 
barátjának. A pályaudvaron azután fel­
világosították, hogy bizonyára, szélhámo- 

I sok áldozata lett, mire az asszony sze­
rencsétlen mátkaságának történetét be­
jelentette a rendőrségen, majd megma­
radt néhány pengőjével hazautazott. 

B,..®»...«®.«».. a»...

Hatalmas tiltakozó gyűlés volt 
Párisban az erdélyi oláh gazsá­

gok miatt

A lébe felveszi tagjai sorába 
a vidéki pénzintézeteket
Néhány nagy' bank túlsúlyának gyengítésére 

már régóta fölvetették a kisebb intézetek azt 
a megoldást, hogy a TÉBE tagjai közé vidéki 
Pénzintézetek is felvegyenek. A tervet nem 
lehetett keresztülvinni, mert a fővárosi intéze- 
lek egyesületének hatalmasságai szívósan dol­
goztak a vidéki bankok és takarékok belépése 
ellen. Nagy meglepetés .hogy

a TÉBE holnap délre összehívott teljes 
ülésének egyik programpontja: vidéki 
Pénzintézetek felvétele a TÉBE kötelékébe j

Beavatott helyről értesülünk, hogy a holnapi 
indítványt nagy tárgyalások előzték meg, ame­
lyek érdekes fordulatot hoznak a fővárosi 
Pénzintézetek viszonyában. Megállapodás jött 
ugyanis létre, hogy

a vidéki pénzintézeteket képviselő Pénz­
intézetek Országos Egyesülete szörösttil- 

büröstöl csatlakozik a TÉBE-hez
cs annak egyik alosztályaként fog a jövőbeli 
működni,

A vidéki intézetek eddig kevés olyan intvz- 
»edést vehettek át a TÉBE-töl, amely a kö- 
zonség érdekében állott volna. A gyiirii most 
‘lz ezész országot átfogja, bizonyos ügyekben 
a vidéki pénzintézeteket a fővárosi bankok 
központjából fogják dirigálni.

Az eszperantó lett több világkon- 
fesszus egyedüli tolmács nyelve. 1928 
Julius 31-től augusztus 2. közt rendezik 
Hágában, Hollandiában a békemozgal- 
makat szolgáló vallásközi kongresszust, 
továbbá ez évben lesz Omncs-bcn (Hol- 
andia) az ifjúsági békemozgalom nem- 

zetközi kongresszusa. Mindkettőnek az 
eszperantó lesz az egyedüli tolmácsnyel­
ve.

A francia politikai világ legelőkelőbb képviselői bélyegezték meg 
a móc vandalizmust — Tiltakozunk a förtelmes bűn ellen. 

mondta a francia katolikusok szónoka
Henri Torrés, a leghíresebb párisi ügy­

véd, a Schvvartzbarth-pör diadalmas zsi­
dó kriminalistája ült az elnöki székben s 
nyitotta meg a gyűlést. E. Krouker, az 
első szónok, a háború zsidó katonáinak a 
szellemét idézte és az ő dicsőségüket 
emelte fel a zsidóüldözések ellen. Beszé­
de végén idézte egy amerikai keresztény 
pap szavait: a civilizáció szégyene az, 
ami Nagyváradon történt, inzultálása a 
keresztény névnek és sötét folt Románia 
jóhirnevén.

Marc Sanguier képviselő a francia 
katolikusok nevében állt fel szólásra, 

akik a zsidó szóra eljöttek ide, hogy egy 
emberi ügy védelmére álljanak. ,,Seb a 
lelkiismeretűnkön mondotta Sanguier 

mindnyájunknak, akik a nagy emberi 
családhoz tartozunk és felkeltünk, hogy 
tiltakozzunk c förtelmes bűn ellen, hogy 
igazságot követeljünk az egész világon 1 
Beszédében felhívta a szellemiség szövet­
kezését a barbár brutalizrnus ellen és 
sürgette egy nemzetközi akció megindí­
tását az antiszemitizmus ellen.

A keresztény képviselő nagyhatású be­
széde után Leo Földes, a „Tribunes Lib- 
res de France" elnöke jelentette be szer­
vezete csatlakozását és közvetlen szank­
ciókat ajánlott a román kormány ellen, 
amely tűrte a váradi vandalizmust. 

Bojkottéin! kell mondotta a 
román termékeket és heves harcot 
kell indítanunk az ellen a bűn- és 
fosztogató-szövetkezet ellen, amit 
úgy neveznek, hogy nemzetközi an­

tiszemitizmus.
M. Schlissmann volt a következő szó­

nok. Idézte Jean Jaurés szavait: a cáriz­
mus megfizetett a pogromokért majd 
hozzátette: Románia is fizetni fog.

Ezután Violett abbé mondott beszedet.

P á r i s, 1928 február 3.
/ Két hónap telt el azóta, hogy Nagy­

várad zsidósága vérével fizetett meg ma­
gyar hűségéért. Ami azóta történt, a bű­
nök „megtorlása", cinikus játék volt csak 
az igazságszolgáltatás látszatkeltésével s 
napnál világosabbá vált, hogy nemcsak 
Jassyban, de egész „Romania Mare"-ben 
Cuza profeszornak van igaza.

A román hadbíróság! ítéletek újból 
felkeltették világszerte a felháboro­

dott tiltakozást
és Párisban, itt, ahol a román imperializ­
mus gyáva, satnya magja érlelő csőre ta­
lált, itt Párisban, Nagyrománia pátroná- 
jában is hatalmas tömegek részvételével 
tüntető meetinget tartottak a váradi pog­
romok és a román hadbirósági ítéletek 
miatt. A „La Jeunessc Juive” cimü zsidó 
politikai lap rendezte a meetinget. amely­
re hatalmas plakátokon hívták meg a kö­
zönséget. On massacre les juifs en Rou- 
manie mészárolják a zsidókat Romá­
niában hirdette nagy hetükkel a pla­
kát és csütörtökön

a Salle Wagram termében ötezer fő­
nyinél nagyobb tömeg hullámzott, 

kinn, az Avenue de Wagramon pedig a 
rendőrök serege tartotta vissza az egyre 
tóduló tömeget, mert a teremben már 
talpalatnyi hely nem volt.

A francia politikai világ és a párisi 
zsidóság legelőkelőbb nevei szerepel­
tek a plakáton, a szónokok között: 
Leon Blum, Henri Pate, a kamara 
alelnöke. Violett abbé, képviselők, 
gazdasági szakemberek, zsidók, ke­
resztények vegyesen, mert a Salle 
Wagram-i tiltakozás nem felekezeti 
akciónak indult, hanem Paris, a 
francia humanizmus manifesztáció- 

jának.

Gondos .. . . . . . „. .
^^perselyével lepik meg gyermekeiket.
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A katolikus pap, aki egyházi omá- 
tusban szónokolt, meleg szavakkal 
méltatta a zsidóság világtörténelmi 
szerepét, beszélt a francia zsidóság 
hazafiasságáról és éles szavakkal bé- 
lygezte meg „a hamis hivőket, akik 
bűnöket követnek el a kereszténység 

cime és leple alatt”.
Violett abbé után Henry Paté, a ka­

mara alelnöke állt a szószékre. Nagyhatá­
sú, hatalmas beszédet mondott a román 
antiszemitizmus ellen. „Szükséges, hogy 
c borzalmak után megfelelő szankciók 
következzenek és a francia nemzet tar­
tozik önmagának, becsületének azzal, 
hogy felemelje tiltakozó szavát."

A francia képviselőház alelnökének 
szavai, majd több szónoklat után Torrés 
ügyvéd állt fel beszédre. Bejelentette, 
hogy Leon Blum elfoglaltsága miatt nem 
tudott eljönni, de a gyűléssel együttérzé­
sét közli. Ezután hatalmas vádbeszédet 
mondott a közép- és keleteurópai anti­
szemitizmus ellen.

Az eztiélyi pogromért a román kor­
mányt tette felelőssé, a román ható­
ságokat, amelyek nevetséges ítélete­
ket mondottak ki a gyilkosokra és 

fosztogatókra.
— Hipokrizis az, ahogy a román kor­

mány nyugat felé szinészkedik. Látjuk, 
hogy a zsidó diákokat megakadályozzák 
az egyetemek látogatásában, de nem lát­
juk a kormány energikus intézkedéseit. 
Látjuk, hogy

a román egyetemi professzorok, 
Cuza, a lopást és fosztogatást pro­
pagálják, méltóan — tette hozzá 
Torrés — a hivatalos román „tudo­

mányhoz”.
A rendkívül éles és brilliánsan felépí­

tett beszéd után, melyben megnyilatko­
zott a párisi tárgyalótermek „primadon- j nájának” minden elokvenciája, a gyűlés 
egyhangúlag kimondta, hogy a francia 
kormányhoz és kamarához beadványt in­
téz és kéri, hogy „ne vegye továbbra is 
semmibe a román bűnöket".

Ezzel vége volt a gyűlésnek. Akik is­
merik a viszonyokat, tudják, milyen je­
lentősége van annak, hogy itt, ahol dé­
delgetnek mindent, ami román, ilyen han­
gú gyűlés folyhatott le s azon résztvesz 
a francia kamara alelnöke is.

A gyűlés tegnap volt. Ma pedig a Gare 
de Lyonra, a nizzai expresszel megérke­
zett Titulescu román külügyminiszter és 
a párisi lapok első oldalán ott mosolyog 
borotvált arca. - Egy jegyzőkönyvet a 
Salle Wagram-beli ülésről talán helyben 
prezentálni lehetne neki. Mint Páris vá­
rosának ajándékát.

Lelepleztek 
egy okmánygyárat

Budapest, február 10. A detektívek 
ma előállították a rendőrségre Schreiber 
József állásnélküli tisztviselőt. Ötvös 
László Károlyt. Balek Vincét és Mórán- 
di Pált, akik négyen szövetkezve valósá­
gos hamis okmánygyárat létesítettek. 
Házkutatás során egész sereg hamis 
érettségi bizonyítványt, bajtársi igazol­
ványt, honosítási és visszahonosítási ok­
mányokat találtak. A bűnszövetkezet, 
amely hetek óta folytatta működését, 
több száz embernek adott megfelelő ösz- 
szeg megfizetése ellenében bizonyít­
ványt és ilyen módon óriási összegeket 
harácsolt össze. Főleg az érettségi bizo­
nyítványoknak volt nagy keletjük. A 
bűnszövetkezet ügynökökkel dolgozott s 
különösen egyes hivatalok és hatóságok 
előtt portyázott.

Amikor a házkutatást tartották, 
a detektívek ládaszámra foglalták le 
a legkülönbözőbb okiratokat, nyom­
tatványokat, blankettákat és íveket.

Az első ládákban, amelyek a rendőrség 
emberei kezébe kerültek, különböző 
altruista és jótékonysági egyesületeknek 
a gyűjtőivel voltak felhalmozva. A többi 
ládában

ezerszámra találták a hamisított, ki­
töltetlen polgáriiskolai és középisko­

lai érettségi bizonyítványokat, 
amelyek mind pontos aláírásokkal és pe­
csétekkel voltak ellátva. Néhány nagy 
dobozban és kofferben

honossági, állampolgársági és vissza 
honosítási okiratok voltait.

vendégiignALFÖLD!
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Találtak még egy egész csomó különböző 
bajtársi igazolványt is, valamint rengeteg 
pecsétet, sokféle szinü tintát. A rendőr­
ségen tüzetesebb vizsgálat alá vették a 
lefoglalt okiratokat és rövidesen megálla­
pították, hogy a bizonyítványok, az iga­
zolványok, a gyüjtőivek rendkívül ügyes 
hamisítványok, az állampolgársági és ho­
nossági okiratok azonban valódiak, csu­
pán a rajtuk levő pecsét és aláírás ha­
mis.

Országos vásárok
Február hó 13. Hétfő. Jászapáti Szolnokul., 

Miskolc Borsodul., Ózd Borsodul., Szeghalom 
Békésül., Veszprém.

Február hó 14. Kedd. Dunapataj Husiin. 
Pásztó Hevesül., Szentlőrliic Bárányául. 
Szombathely Vasm., Zalaegerszeg Zalam. 
Kaba Hajdúm., Tiszahercel ' Szabolcsin.. Város 
löd Veszprémin.

Február hó 16. Csütörtök. Tiszáink Szabolcs 
m„ Csenger Szatinárm.. Sazrvas Bókésin.

Február hó IV. Vasárnap. Jászárokszállá. 
Szolnokul., vasútállomás Vámosgyörk; Szol 
nők, Szolnokmegye; Szöreg Torontálm., Uj 
pest Pestm.

Február hó 20. HétUi, Békéscsaba, Békésül. 
Karcag, Szolnokm., Kiskörös. Pestm., Mohács 
Baranyam., Tatabánya, Komáromul.

Február hó 23. Csütörtök. Bodrogkeresztur 
Zemplénül., Nagykáilft, Szabolcsúi., Földeák, 
Csanádmegyc.

február hó 25., szombat. Csongrád, Csong- 
rádrn,, Fegyvernek, Szolnokm., Kiskunlacháza 
Pestmegye.

Tanulmányi segélyt kér a vá­
rostól egy borbély-szobrász

Hata János debreceni fodrászsegédnek nagy 
hajlama van a szobrászathoz és minden elő­
zetes tanulmány nélkül máris több olyan dol­
got produkált, amelyek figyelemreméltók.

Bat a János most beadvánnyal fordult a va­
lóshoz, azt kérve, hogy adjon neki annyi se­
gélyt, amennyiből a mintázáshoz szükséges 
anyagot és felszerelést meg tuája vásárolni. 
Csűrös Ferenc dr. kulturtanácsnok Debreczeny 
Tivadar szobrászművészei vizsgáltatta meg 
Bata müveit s a Debreczeny véleménye sze­
rint Butában tényleg fel lehet fedezni a te­
hetség csiráját.

A város igy valószínűleg megadja a kéri 
segélyt a fodrász-szobrásznak, akinek egyelőre 
az a legnagyobb vágya, hogy bekerüljön egy 
művészeti iskolába.
»♦!•«

Debrecen
a negyvennyolc as időkben

A MANSz iparos szakosztálya vasárnap dél­
után öt órakor kulturdélutánt tart a MANSz 
Széchenyi uccai otthonában. A kulturdélután 
kiemelkedő eseménye Boldisár Kálmán Deb­
recen historikusának előadása lesz. amelyben 
a város múltjának nagy ismerője Debrecen 
történetének legérdekesebb részét: a negyven­
nyolcas időket ismerteti. Különös érdekessé­
get ad majd Boldisár előadásának az is, hogy 
magának annak az oszlopos teremnek a tör­
ténetét is, amelyben az előadás lefolyik s 
amely ma a MANSz előadóterme, ismertetni 
fogja s az ott egykor megtörtént eseményeket 
elénk tárja.

Utána Renyhe Imre szavalja 7sutái János­
nak, egy korán elhunyt tragikus sorsú debre­
ceni poétának debreceni tárgyú versét, amely 
Vígkedvű Mhályról szól. A szavalat után Csősz 
Lászióné énekel Forray István kísérete mel­
lett, Gömorl István pedig, aki a MANSz kul- 
turdélutánjain már annyi kellemes percet szer­
zett a hallgatóknak, hegcdüszámmal szerepel.

Az előadáson önkéntes adományokat elfo­
gad a MANSz iparos szakosztálya az egyesü­
let céljaira.

-e.

Gyászrovat
Kovács Gusztáv 34 éves, református. 

Temetése 11-én, szombaton délelőtt 10 
órakor lesz a Várad uccai temető halot­
tas házából a Várad uccai temetőbe.

Kovács Juliska 2 hónapos, református. 
Temetése 11-én, szombaton délelőtt 11 
órakor lesz a Hatvan uccai temető halot­
tasházából a Hatvan uccai temetőbe.

Horváth Sándorné 43 éves, reformá­
tus, Temetése 11-én, szombaton délután 
3 órakor Írsz a Sámsoni ut 12. számit 
gyászházból a Kossuth uccai temetőbe.

Némethy József 38 éves, református. 
Temetése 12-én, vasárnap délután 3 óra­
kor lesz a Csapó kert, Kuruc ucca 110. 
számú gyászházból a Kossuth uccai te­
metőbe.

A városi tanács 
az árvaszék

még nem döntött 
elhelyezéséről

Debrecen város tanácsa, mint már többször 
megírtuk, a városi múzeumnak a Dűli-mú­
zeumba való beköltözése által felszabaduló 
Hatvan ucca 2.3. számú házat városi hivata­
lok elhelyezésére akarja felhasználni. Az ere­
deti terv az volt, hogy a városi muzeum meg­
üresedő helyiségeiben az árvaszéket és a 
forgalmiadóhivatalt helyezik el. Ez a terv 
azonban mcgiusult, mert kiderült, hogy a két 
hivatal együtt nem fér el a Hatvan ucca 23. 
szám alatti házban. A tanács akkor arra gon­
dolt, hogy elsősorban a forgalmi adóhivatalt 
telepíti a városi muzeum megüresedő helyisé­
geibe, mert ennek az elhelyezése a kevésbbé 
megfelelő. Közben azonba rájöttek arra, hogy 
mégis csak

az árvaszék elhelyezéséről kell először 
gondoskodni.

meri az árvaszék jelenlegi Csapó uccai helyi­
ségeinek bérletét felmondta a háztulajdonos. A 
tanács el is határozta, hogy az árvaszéket 
helyezi el először a Hatvan uccai házban, az 
árvaszék által cl nem foglalt részekből pedig 
lakást alakíttat át. Későbbi dologként jelölte 
meg a tanács a forgalmi adóhivatal kitelepíté­
sét ,amit valószínűleg építkezéssel oldanak 
meg; Magoss György dr. polgármester legszí­
vesebben emeletet huzatna a Hatvan uccai 
Csokonai-házra. A tanács ilyen megbízást is 
adott a műszaki ügyosztálynak, hogy eszerint 
készítse el a terveket. De megbízta a tanács 
dr. Vargha Elemér tb. főjegyzőt is azzal, hogy 
tárgyaljon Benkö Jánosnéval, akinek a Csapó 
uccai házában az árvaszék jelenleg el van he­
lyezve, hogy nem letme-e hajlandó május el­
sejétől további három évre kiadni a helyisé­
geket az árvaszék részére.

Vargha Elemér tb. főjegyző most tett jelen­

tést a tanácsnak a tárgyalások eredményéről. 
Jelentése szerint Benkö Jánosué kijelentette, 
hogy ö el akarja adni a házat, aminek a répa- 
rációjára különben Is most költött 200 millió 
koronát. Éhez hasonló érvelés után

ugyanannyi bért kér az árvaszék helyisé­
geiért, amennyit a Szentanna uccai városi 
hérliáz második emeletén fizetnek azonos 

lakásterületért.

A műszaki ügyosztály kiszámította, hogy az 
árvaszék a Csapó uccai házban 503 négyzet­
méter területet foglal cl. Ha ezt átszámítják a 
Benkö Jánosué által kívánt különleges valu­
tára, A Szentanna uccai bérház lakbére szerint 
akkor

10.000 pengő évi lakbér jönne ki.

A tanács azonban kijelentette, hogy ilyen meg­
állapodásba annál kevésbbé hajlandó bele­
menni, mert hiszen a Szentanna uccai bérház 
teljesen modern, uj épület, minden kényelem­
mel ellátva s annak a lakbérei nem lehetnek 
irányadók a Csapó uccai házra nézve. Az ár­
vaszék helyiségeiért 7200 pengőnél több évi 
bért nem hajlandó fizetni a tanács s ezt a bért 
is csak méltányosságból hajlandó megígérni, 
hiszen békében 5400 aranykorona volt az ár­
vaszék évi bére.

Benkö Jánosué még azt is kérte a tanácstól, 
a helyiségek kiadása ellenében ő a kertjében 
a szabályoktól eltérően szabadon parcelláz­
hasson. A tanács álláspontja szerint ennek az 
ügynek a bérbeadáshoz semmi köze nincs, hi­
szen a tanács nem is engedélyezheti a parcel­
lázást. Felhívta ellenben Benkö Jánosnét, hogy 
most már három napon belül nyilatkozzék: el­
fogadja-e tanács ajánlatát. A tanács a tárgya­
lások lefolytatásával dr. Vargha Elemér tb. fő­
jegyzőt bízta meg.

Ma van a debreceni Csokonai Kör
Áprily-estje

A Csokonai Kör szombati esti felolvasó ülése 
iránt, amely a városi zeneiskola hangvetseiiy- 
termébeii nyolc órakor kezdődik, igen élénk 
érdeklődés mutatkozol' már a tegnapi és szer­
dai napon. Alig kezdték meg a jegyárusítást, 
többen jegyeztettek elő ülőhelyeket. Az érdek­
lődés — ha valaha — - uv / most kétszeresen 
indokolt. A felolvasó ülés programján 

szerepel ugyanis April/ Lajos, a hírneves 
erdélyi költő,

akinek költeményeit nemcsak a megszállt te­
rületek magyarsága, hanem a csonka ország 
lakossága is mindenné! nagyobb szeretettel ol­
vassa, nemcsak azért, mert Áprily Lajos íor- 
manyelve gazdag és végtelenül kifejező, nem­
csak azért, mert a téma-megválasztás terén a 
modern költők legelejének számit, nem is az­
ért, mert allegorizáló képességével csak na­
gyon kevés lírikusunk vetélkedhetni, hanem 
mindenekfelett azért, mert Áprily Lajosnál a 
ma emberének fájdalmát, reményeit, magába- 
szállását, Istenben bízását senki jobban meg­
érteni s ezt olyan tiszta, nemes költőiséggel 
kifejezni nem tudja.

Szombaton uj verseiből olvas fel néhányat 
az illusztris költő. Költői munkásságát Koncz 
Aurélné méltatja egy előadás keretében. Koncz 
Aurélné a költő Áprilynek egyik legnagyobb 
debreceni megértője és magyarázója. Egyizben 
inár tartott Áprilyről értekezési, szombaton 
újabb szempontokból magyarázza Aprilyt.

Az előreláthatóan igen nívós és látogatott 
estélyt dr. Pap Károly egyetemi tanár, a Cso­
konai Kör illusztris elnöke nyitja meg.

Szathmá.ry Zoltán, akinek különösen apró 
karcolatai szokták a közönség és olvasók tet­
szését megnyerni, Szabolcska Mihály egy pár 
Ismeretlen versével Ismertet meg bennünket 
és élvezetes skizzekben tárja fel a kiváló pap­
poéta debreceni életének egynémely kedves és 

jellemző epizódját.

M — ——

Fellép az estélyen Simon István, a jeles ba­
ritonista. Néhány ritkán hallható müdalt fog 
énekelni. Simon pár évvel ezelőtt még csak a 
lúgjával, annak tömörségével, szonorus voltá­
val ragadta cl mindannyiszor hallgatóságát. 
Ma már nála a hang és énckkultura kettős 
gyönyörűségét élvezhetjük. Zongorán — taní­
tója és legalkalmazkodóbb kísérője, Forray 
István karnagy kiséri.

Az estély teljes műsora a következő:
1. Megnyitó beszédet mond dr. Pap Károly, 

a Kör elnöke.
2. Koudelu Géza; Magyar Miatyánk. Br. 

Bánfiy György: Ne kérdezd, hogy mi voltam 
én. Énekli Simon István, a Kör vendége. Zon­
gorán kíséri Forrni István karnagy, zenetanár.

3. Áprily Lajos költészete. Irta és előadja: 
Koncz Aurélné, a Kör vendége.

4. Verseiből felolvas Áprily Lajos, az Erdé­
lyi Irodalmi Társaság tagja, a Kör vendége.

5. Szabolcska Mihály ismeretlen versei. Em­
lékezés a költő debreceni diákkorára. Irta és 
felolvassa Szathmdry Zoltán, a Kör választ­
mányi tagja.

fi. Apály-verseket szaval Farkas Pál.

7. Löwe: Csaplárosné lánya. (Der Wirtin 
lőchtcrlein.) Csiky: Csalogató. Énekli: Simon 
István, a Kör vendége. Zongorán kiséri Forral 
István karnagy, zenetanár.

8. Verseiből felolvas Áprily Lajos, az Erdé­
lyi Irodalmi Társaság tagja, a Kör vendége.

Belépő-dij: Nem tagoknak 2 pengő. Tagok­
nak 1 pengő. Állóhely és diákjegy 40 fillér. 
Műsor ára 10 fillér.

Jegyek este a pénztárnál 2 pengős( tagoknak 
1 P) és 40 filléres árban válthatók.

Heti befizetéses könyvecskék heti 50 
fillértől a Kölcsönös Segélyző. 
Egyletnél már válthatók

Sailllnicrtndrti

Hunyadi János
lermt-H.ete* ke*rr ü «Ize-

elhazyngoll tégy nck.i.n lakUiritiztfi ezíkr.ke.lri eie'éi |, blitoeao b»t 
fbgjoieiorr» Izngyoizn egy teli Ivípohkrrzl.

CSAPÓ UCCA 16. szám alatti üzletét az uccai helyi- ■ 
ház udvari helyiségébe helyezte át. |gíugyanazon

A hlilaplró büntetlen előélete 
enyhítő körülmény

Budapest, február 10. Zoltán Andor 
hírlapíró lapjában vezércikket írt a vác- 
rátóti választás eseményeivel kapcsolat­
ban „Gyilkos korteskedés a vácrátóti vá­
lasztáson" címen. Arról a sortiizről irt 
amely a választási kampány alatt Vácrá- 
tóton dördült el a heves választási harc­
ban, amelyet gróf Andrássy Gyula vívott 
Szabóky Alajos államtitkárral. — Qr<^ 
Andrássy Gyulának egyik főkortese, dr 
Hornyánszky Zoltán volt és a hírlapíró 
többek között Hornyánszkyt okozta a 
sortüzért. A cikk egyes részei miatt 
Hornyánszky Zoltán sajtópert indított a 
hírlapíró ellen, akit a törvényszék 
Schadl-tanácsa az enyhítő szakasz alkal­
mazásával 400 pengő pénzbüntetésre 
itéie sajtórágalmazás vétsége miatt.

A bejelentett felebbezéseket ma tár­
gyalta az Ítélőtábla Gadó-tanácsa s hely­
benhagyta az elsőfokú Ítéletet. Az íté­
lethez rendkívül érdekes indokolást fű­
zött a tábla. A főmagánvádló ugyanis 
szintén felebbezéssel élt a törvényszék 
Ítélete ellen, mert a törvényszék az eny­
hítő szakaszt alkalmazta. Az Ítélőtábla 
helybenhagyta az enyhítő szakasz alkal­
mazását és ezt a következőképpen indb- 
kolta meg:

A felsőbíróságok állandó gyakorla­
ta szerint hírlapírónál büntetlen előéle­
tet enyhítő körülménynek figyelembe 
venni nem lehet, mert a hírlapírónak, aki 
azzal az igénnyel lép fel, hogy a közéle­
tet bírálja, nemcsak, hogy büntetlen, ha­
nem fedhetetlen előéletűnek kell lennie. 
A. királyi ítélőtáblának mégis az a meg­
győződése, hogyha egy újságíró rendkí­
vül nehéz pályáján, amelyen legtöbbször 
a pillanat lázában formál ítéletet az ese­
mények felett, ha a hírlapíró ezen a pá­
lyán meg tudja őrizni büntetlenségét és 
rágalmazásért, vagy becsületsértésért 
még soha el nem Ítéltetett, ez olyan 
egyéniségre vail, hegy az enyhítő sza­
kaszt alkalmazni kell és ezt a mérlege­
lésnél szem előtt téveszteni nem lehet.

Egy hős katona az idegen 
légióba szökött a felesége 

vetése elöl
Marseille, február 10. Az ottani hadbíróság 

most Ítélkezett Gustave Lebeurrc csendőrőr­
mester bűnügyében. Az őrmester hat eszten­
dővel ezelőtt megszökött a kaszárnyából. Le­
vetette egyenruháját, valahonnan civilruhát ke­
rített s ebben

hamis név alatt az idegen légió verbuváló 
helyiségében jelentkezett.

Itt felvétette magát és elküldték Afrikába, ahol 
több csatábabn részt vett,

- Mint igazi hős viselkedett a csatatéren, 
állapította meg róla a vádirat — az egyik 

kitüntetést a másik után szerezte meg, fellcbb- 
valői szerették, példaképe volt a becsületes és 
odaadó, hii katonának ...

Már körülbelül öt esztendőt szolgált az ide­
gen légióban, amikor a véletlen egy ismerőséi 
Odasodorta.

—■ De hiszen ez itt Lebeure csendőrörmcs- 
ter1 — kiáltotta.

Mint szökevényt azonnal letartóztatták és 
visszaexpediálták Franciaországba. A hadbíró­
ság tagjai sehogy sem tudták megmagyarázni 
az őrmester szökését. Az elnök faggatta 
mondaná meg, mi késztette arra, hogy ott 
hagyja az aránylag nyugodt életet biztosító 
cseiidőrkaszárnyát az idegen légió kedvéért, 
amelynek minden tagja állandóan szembenéz 
a halállal.

— Igenis alezredes ur, — válaszolta minden 
kérdésre az őrmester.

Egyebet nem lehetett belőle kivenni.
Az orvosszakértők egybehangzóan heszániit- 

hatatlannak jelentették ki. A védőügyvédje is 
amellett kardoskodott, hogy a csendőr fejében 
nincs valami rendben. Még a szigorú katonai 
ügyész is olyasfélét mondott, hogy... rejtel­
mes dolog .. . nem lehetetlen .. .

A tárgyalás befejezése után az elnöklő alez­
redes még egyszer a szivére beszélt, mond­
jon egy szót mentségére.

A bíróság tagjai már készülődtek, hogy visz- 
szavonuljanak tanácskozásra, amikor a hatal­
mas atlétatermetü Lebeure megsodorta a Tí­
fuszát s valamit mormogott:

Hit kércmalá.ssau, az ügy úgy volt..-
Látszott rajta, hogy küzd magával, beszcl- 

ien-u vagy sem?
— Alezredes urnák alássan jelentein, hitt 

ki belőle végre a szó — én házasember vol­
tam ... Ott laktam a kaszárnyában, a nos al-

de az istc" 
nieß. hoíV 
hogy cníCI" 1 

(I1 megvett... A 
isi, nekem esett : 
“ S ön ezt tűrte
^ Tűrtem, mert 
nem tartottam I" 

az erős térti ""
Tehát tűrtem- Amik.

jeledet t,
a hideg verejtéka iiiuvs
mert már arra a 

a felesége
Alezredes urnák al 
í0lt... Végül nem 
v011 ......... FIvolt • • • pi,lett az életem- tll
köm, de MV- hogy
hazámat-

Annyira dobbeue 
más a Hatalmas em 
„evetett, még csak 
bíróság tagjai nél 
„Ián kijöttek s az i

_. A vád alól it 
helyét 48 órán bel 

Lebeurre érmest 
hallgatta a felmen 
mennie abba a ka 
hűségesen vár rá 
vigasztalta, hogy 
kodnak róla, hogy 
„ági szokását.

Kedveimé
nyészállat,

tisztek kvártélyában. A feleségem in asszon'

A debreceni ke 
kamara érdckeltsú 
Országos Magyar 
Budapesten, márc 
tenyészállat, term 
nyes féláru vasúti 
vány ok megérkez 
utazásra március 
szautazásra márc 
A felutazásnál c: 
mely mmtetjegy 
lebélyegzett iga; 
visszautazásra jen 
a kiállítás terület 
dó a kiállítási Pé 

A kamara kéri 
uyiben igénybe 1 
szíveskedjék arm 
gondoskodni, me 
nem lesz módjai 
adni. Vidékiek n 
désc, vagy után 
küldi a kamara 

A Tiszántúli A 
az érdekeltekkel 
Guzdasdgi Egye 
26. nupIuin remi 
szátfos tenyészd 
« kedvezménye.' 
uyok a mezőgo 
keztek.

A vasúti igaz 
tölteni és le ke 
kor az elindnlá: 
füleién a kiállít 
‘-‘lőtt a budapcs 

Utólagos pat 
nyomatékosan i 
•’•ara a fi.gyein 
c$ítk a kiállítás 
•tápokon lehet 

•\z igazolván 
rabonkint 1 pei 
rabonkint 2 pe 
'agy postautal 

Az igazolvár 
Gazdasági Egy 
telek ucca 8. s; 
tógazdasági K; 
ucca 5.) lehet f

A cipész s 
délelőtt 9 órák 
az ipartestületi 
tése, a bőripari 
Az ülésre ezut 
teljes számú é 
osztály clnöks

Divatos kőtől
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1 előélete 
lény

de az Isten

oltán Andor 
tét írt a vác-
cl kapcsolat- 
vácrátóti vá- 
sortüzről irt 
alatt Vácrá- 

lasztási harc- 
Gyula vívott 
;ral. — Gróf 
őlcortese, dr. 
s a hírlapíró 
^„okozta a 
részei miatt 

ért indított a
törvényszék

zakasz alkal- 
nzbiintetésre 
;e miatt, 
eket ma tár- 
nácsa s hely­
etet. Az ité- 
idokolást fü- 
ádló ugyanis 
törvényszék

'szék az eny- 
ítélőtábla 

zakasz alkal- 
képpen indö-

dó gyakorla- 
letlen elöéle- 

figyelembe 
apirónak, aki 
>gy a közéle- 
üntetlen, ha- 
r kel! lennie. 
;is az a meg- 
tgiró rendki- 
t legtöbbször 
életet az ese­
ti ezer. a pá- 
etlenségét és 
:iiletsértésért 
L ez olyan 
enyhítő sza- 
t a mérlege­
ltem lehet.

idegen
felesége

mi hadbíróság 
re csendőrör- 
er hat eszten- 
zárnyából Le- 
I civil ruhát ke­

lő verbuváló 
zeit.

Afrikába, ahol

a csatatéren,
it ... az egyik
3 meg, íellebb- 
i becsületes és

zolgált az ide- 
cgy ismerősét

csendőrörmcs-

irtóztatták és 
)a. A hadbíró* 
negmagyarázni 
L faggatta 
ra, hogy ott 
etet biztositó 
égió kedvéért, 
an szembenéz

tszolta minden

tivenni.
:óan beszámít* 
dóUgyvédie is 
sendőr fejében 
zlgoru katonai 
ogy ... rejtel-

: elnöklő alcz- 
zélt, mond-

ek, hogy visz- 
ilkor a hatal- 
sodorta a ba-

ugy volt... 
gával, heszél-

azzal a rossz szokással ál-

nieí. hogy
1|0gy engem minden nap megvert
t. ,rt Amikor hazajöttem a szolgá- 

5,lm esett s ott ütött ahol ért.

"g ön ezt tűrte, őrmester?
Tűrtem, mert
, tartottam helyénvalónak, hogy ér 

0® er6s férfi megüssem a gyönge nőt.
Amikor a szolgálat vége felé kö-

I ldL verejték ütött ki a homlokon

Vasárnap lesz a nyomdász bál

mert m-r
arra a verésre gondoltam, üt

a feleségemtől kapni fogok.
|, (cdcs urnák alásan jelentem, rettenetes 

volt. ■
lett az

"végül nem blrtom tovább ... Pokollá 
íletem. Elhatároztam ,hogy megszü-

' „ev hogy továbbra is szolgáljam a 
köm, “v '
^Annyira döbbenetesen hangzott ez a valló*

■ hatalmas ember ajkáról, hogy senki sem 
„ misg csak nem is mosolygott. A had- 

Ság’taglal néhány percnyi tanácskozás 
„ái, kijöttek s az alezredes kihirdette az itéle-

L A vád alól felmentik s köteles szolgálati 

leijét 48 órán belül elfoglalni.
Lebeurre őrmester kimeresztett szemekkel 

hallgatta a felmentő Ítéletet. Vissza kellett 
„ennie abba a kaszárnyába, ahol hat év óta 
hűségesen vár rá a felesége. A védője meg­
vigasztalta, hogy a íelebbvalók maid gondos­
kodnak róla, hogy a felesége ne újítsa fel a 
lígi szokását.

Kedve mé yes utazás a te­
nyészállat, termény és gép­

kiállításra
A debreceni kerületi kereskedelmi és ipar­

kamara érdekeltsége tudomására adja, hogy az 
Országos Magyar Gazdasági Egyesület által 
Budapesten, március hó 22—26-án, rendezendő 
tenyészállat, termény- és gépkiállításra érvé­
nyes féláru vasúti jegyváltásra jogosító igazol 
ványok megérkeztek. Az igazolványok a Pestre 
utazásra március 17-től 26-ig, a Pestről visz- 
szautazásra március 22-től 29-ig érvényesek.
A fe/utazásnál egész menetjegy váltandó, 
mely menetjegy megőrzendő és a kiállításon 
lebélyegzett igazolvánnyal együtt ingyenes 
visszautazásra jogosít. Az igazolvány ara 1 P; 
a kiállítás területére külön belépőjegy váltan­
dó a kiállítási pénztárnál.

A kamara kéri érdekeltségét, hogy umeiiy- 
liyiben igénybe kívánja venni az igazolványt, 
szíveskedjék annak beszerzéséről már most 
gondoskodni, mert későn jelentkezők részére 
nem lesz módjában a kamarának igazolványt 
adni. Vidékiek részére a pénz előzetes bekül 
dése, vagy utánvét mellett készséggel meg­
küldi a kamara az igazolványokat.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kuniam is közli 
n érdekeltekkel, hogy az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesiül ! által 192,S. március 22 
26. Halijain rendezendő /92b'. övi budapesti or 
szagos tenyészállat, termény és gépkiállításra, 
a kedvezményes utazásra jogosító igazolvá­
nyok a mezőgazdasági kamarához is megér­
keztek.

A vasúti igazolványt elindulná előtt ki kell 
tölteni és le kel! bélyegezni: 1. a jegyváltás­
kor az elindulási állomásnál, 2. a kiállítás te­
rületén a kiállítási napokon. 3. a visszautazás 
előtt a budapesti vasúti állomáson.

Utólagos panaszok elkerülése érdekében 
nyomatékosan felhívja a mezőgazdasági ka­
mara a figyelmet, hogy az igazolványokat 
csak a kiállítás területén és csak a kiállítási 
topokon lehet lebélyegeztetni.

Az igazolványok ára a Máv. vonalaira da­
rabonki nt 1 peng", a Délivasut vonalaira da- 
rabonkint 2 pengő, mely összeg levéliegyben 
vagy postautalványon beküldendő.

Az. igazolványokért az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesülethez (Budapest, IX., Köz­
telek ucca 8. sz.) vagy pedig a Tiszántúli Me­
zőgazdasági Kamarához (Debrecen, Hunyadi 
ucca 5.) lehet fordulni.

«5 ❖«

A cipész szakosztály e bo 12-én, vasárnap 
délelőtt 9 órakor tartja tisztújító közgyűlését 
az ipartestületben. Tárgy: A tiszujitás megci- 
tése, a bőripari kartel és több, igen fontos ügy. 
Az ülésre ezúton hívja meg és kéri a tagok 
teljes szánni és pontos megjelenését a szak­
osztály elnöksége.

Holnap, vasárnap február 12-én lesz a deb- 
íeeeni nyomdászok álarcos bálja a Munkás- 
Otthonban, mely iránt lázas érdeklődés nyilvá­
nul meg városszerte. A fényesnek Ígérkező 
mulatság este s órakor kezdődik.

Minden, a mulatságon megjelenő vendég kap 
egy szép ajándékot, a jelmezesek mindegyike 
pedig egy szép és ónékes iutulomtárgyat kap. 
Az első tiz jutalom között szerepei a Labor- 
falvi Markos Lujza által adományozott gyö­
nyörű estélyi ruha, ezenkívül egy női ruhára 
való szép bársonyszövet, zsakettnadrág, perzsa 
szőnyeg, női és férfi divatkalap, szmoking 
ing. egy hordó bor sib.

Újabban a következő adományokat kapta a 
rendezőség: Zollager Ede festőmester egy gyö­
nyörű és értékes, berámázott olajfestményt. 
Weisz Bertalan festékkereskedő 10 üveg Csi- 
kós-sósborszeszt, Csikes Ferenc iodrászmes- 
tu- két füzér perecet. Érdekessége lesz a bál­
nak, hogy Weisz Bertalan festékkereskedő egy 
csikósnak felöltöztetett rendezővel több mint 
2(M) üveg Csikós sósborszcszt fog kiosztani a 
megjelentek között mint reklámot.

De az egyéb jutalmak is, a debreceni keres­
kedők áldozatkészségéből is oly szépek és ér­
tékesek, hogy minden bizonnyal nagy feltűnést 
fognak kelteni.

A gyönyörű estélyi ruha. valamim a tar 
sangi királynő csodaszépen elkészített koro­
nája (adományozta és készítette Turiné kalap- 
divatszalonia) a mai naptól kezdve a Mandel 
Lipót cipőüzlet kirakatában (Passage) megte­
kinthető.

Ezen a mulatságon jelenik meg a sok móká­
val fűszerezett és a hölgyek névsorát is tar 
talmazó „Báli Újság 

A nagy érdeklődésre való tekintettel ajánl 
jak. hogy a jegyeket előre váltsák meg mind­
azok, akik egy kellemesen eltöltött, a maga 
nemében páratlan szépségű jelmezes és álarcos 
estélyen megjelenni akarnak.

Tiszteletjegy-megváltások: Kapusi Linos
Városi-nyomda, Szabó Kálmán Tiszántúli Hír 
lap-nyomda és Szentesi Pál Csapó ucca 40. 
sz. küldhetők, legyek előre válthatók Szentest 
Pál vendéglőjében. Csapó ucca 40.

Megfojtotta egy öregasszony törvénytelen 
unokáját, mert félt a falu pletykájától

A bíróság enyhe Ítélettel sújtotta a gyilkos nőt, akit a társadalmi 
berendezkedés tökéletlen volta sodort a bún utjara

Budapest, február 10. Bia, pestmegyei köz­
ségben a múlt év novemberében sötét paraszt­
dráma zajlott le. Hetyey Jánosáé parasztasz- 
szony arra a kellemetlen tapasztalatra jutott, 
hogy

hajadon lányát elcsábította a vele és a 
tlzenhatéves lányának rövid időn bellii 

gyermeke születik.

Az öregasszony felhozta lányát Budapestre, 
ahol egy fiúgyermeknek adott életet. Hetycyné 
kétségbe volt esve, hogy családja a falu nyel­
vére kerül és ezért, amikor unokáját kiadták 
neki, szinte félőrültcn indult vele útnak a fa­
luja felé. Egy elhagyatott helyen azután meg­
fojtotta a csecsemőt, a kis testet hazavitte 
Biára és ott veiével együtt elásta. Az esetre 
azonban a csendőrség rájött, az öregasszonyt 
letartóztatták és szándékos embeörölés bün­
tette miatt ma vonta őt kérdőre a Krayzell- 
tanács. Az elnök sakáig faggatta hiába az asz- 
szonyt, az csak sirt és jajgatott, hosszú ideig 
nem is tudott szóhoz jutni.

Hát megtettem, megtettem, kedves dok­
tor ur — mondja az elnök felé fordulva, 
de keservesen megbántam.

Miért követte cl tettét? kérdezte az 
elnök.

A szégyentől .■■
Megint elakad a szava, percekig hangosan 

sir, majd Így folytatja:
A vömtől, a másik leányom férjétől esett 

a kislányom ebbe a szégyenbe. Az uram ré 
szeges, iszákos ember, isten ments, hogy meg­
tudja ezt a rettenetes dolgot, agyonveri azt a

szegény lányt. Nem mertem neki megmondani, 
milyen borzasztó szégyen történt a családban. 
Éjszaka érkeztem haza megfojtott kis unokám­

mal
Elrejtettem a holttestet a kamarában, reg­
gel szóltam a vömnek, hogy ásson egy 
gödröt és temesse el a csöppséget, fes­
sék elhinni, nem tettem volna meg, ha a
menhelyen felvették volna a gyereket, 
de mit értem volna vele, hiszen a szé­
gyen akkor is kitudódott volna, mert 
menhelyen azt mondták, hogy értesítik a 

falut.
Hajós Géza dr. védő arra kérte a bíróságot, 
hogy Ítéletében legyen kegyelmes eziránt az 
öregasszony iránt, aki azt hitte, hogy a faluja 
az egész világ és ha ott megtudják, hogy mi 
történt a családban, pellengéren áll az egész 
világ elölt.

A bíróság az enyhítő szakasz alkalmazásá­
val Hetyey Jánosáét

hat hónapi börtönre ítélte.
Az Ítélet mcgokolása szerint a bűncselekmény 
indító oka

nem a vádlott bűnöző hajlamában, hanem 
a társadalmi berendezkedés tökéletlen vol­

tában keresendő.
Miután a menhelyre való felvétel olyan fel­
tételhez volt kötve, hogy a szégyenteljes csa­
ládi titok mégis napvilágra került volna, He 
tyeyné végső elkeseredésében szinte ellen­
állhatatlan kényszer hatása alatt fojtotta meg 
Unokáját.

Az Ítélet jogerős.

Sára. aki átadta sógorának. Síiéin nyomdász-
nak. ..

Egészen más világításba helyezte a törten-
teet Qidáli Ferenc kereskedő vallomása.

Egy szép napon — mondotta Oldali 
beállított hozzám Suciu és titokban tudomá­
somra hozta, hogy egy teljesen sértetlen tó­
rának jutott a birtokába. Nem mondja meg, 
honnan van. csupán annyit árul el. hogy 

tizenhárom egyetemi hallgató támaszt 
igényt a váltságdíjra.

1 clkcmre kötötte, hogy 
titoktartő legyek, mert ellenkező esetheti 
az életemmel játszom s a vagyonúmon, 
az üzletemen rettenetes hosszat vesznek 

azok. akiket esetleg elárulok. 
Megígértem, hogy hallgatok s megkérdezem a 
hitközséget, mennyit hajlandó áldozni a tora 
visszaszerzésére. Szó sem volt arról, hogy en 
valami anyagi előnyt akartam volna szerezni 
magamnak ez ügyből, én tisztán, mint zsidó 
jártam el, akinek kötelessége megmentem a 
templom kegyszereit.

A tanúvallomások során Rathbert Lipot tem­
plomgondnok és Ulasner Akiba főrabbi előad­
ták, hogy Qidáli hitsorsosi hűséggel járt el a 
tóra visszaszerzése ügyében.

A hosszantartó perbeszédek elhangzása után 
éjfélkor került sor az ítéletre.

A hadbíróság Muresan Jonel elsőrendű vád­
lottat bűnösnek találta

„ rombolás és kegyszerreitegetés vétsé­
gében s ezért négyhónapi fogházra ítélte. 

Mitrofanovich 15 napi fogházra kegyszerreite- 
getés miatt, Mata Adelinát felmentette a bíró­
ság inig Suciu Jont kegyszerrejtegetésért ket- 
1,ónapi fogházra ítélte. Ugyancsak rejtegetés 
és árubabocsátás vétségé- állapította meg a 
bíróság Qidáli Ferencel szemben, akit barom 
szavazattal kettő ellenében 15 napi fogházra

A tört, örölt fűszert csak 
zart csomagolásban szabad 

árusítani
A debreceni vegykisérleti állomás felhívta a 

kamara figyelmét arra a körülményre, hogy a 
íiiszerkereskedök ama rendelkezést, amely sze­
rint őröli (tárait) fűszerek akar nagyban, non 
kicsinyben való eldriisildsánál.

a zár sérelme nélkül tel nem bontható 
zárjeggyel ellátott csomagoláshan hozha­

tók forgalomba, 
mellőzik és őrüli árukészleteiket is ömlesztett 
állapotban árusít iák.

I Ugyancsak általános tapasztalat az, hogy az 
ecetgyárosok, illetve a nagykereskedők az ece 
,vk és ecet félek százalékos ecetsav tartalmat, 
melyeket a kiskereskedőknek eladnak, a m>- 
ms7teri intézkedés ellenére, sem a tartályon 
magán, sem a vonatkozó számlán, kötlevelen 

stb. nem jelzik. ,
Mivel e szabálytalanságokból kifolyóan a 

kereskedők az 1895. évi XLV1. t.-c.-be ütköző 

kihágást köveinek el és ezzel kellemellen 
következményeknek leszik ki magukat,

Divatos kötött angol costüm
KABÁT 
MELLÉNY 
FOLLOWER

Márton Gyula és Fiánál Piac
ucca

Néflfhónapra Ítélték az oláh antiszemita lapszer­
kesztőt, aki a tórával üzérkedett

;l kamara felhívja a kereskedőket _ a vonat 
kozó rendelkezések pontos betartására.

Kolozsvár, február 10. 
A kolozsvári hadbíróság tegnap tárgyalta le 

azt a tóraeladási ügyet, amelynek «vádlottal 
Mártson Jonel egyetemi hallgató, a kolozsvári 
antiszemita diáklap főszerkesztője és Suciu 
Joan nyomdász. ,

A vádirat szerint Gidáii 1‘crenc kolozsvári 
kereskedőnél megjelent Suciu nyomdász és 
Muresan szerkesztő, akik 

eladásra ajánlottal; neki egy tórát, amely 
a nagyváradi diákrombolásokból került

hozzájuk.
A kereskedőtől 30,000 leit kértek, de ezt^ az 
összeget Qidáli tulmagasnak találta s végül 
egy kisebb összegben állapodtak meg. de a 
perfektuálásra nem kerülhetett a sor, mert a 
rendőrség közbelépett.

A rendőrség letartóztatta Murcsant és Su-

ciut. de letartóztatta Oldalit is azért, mert mi­
kor a tóráról tudomást szerzett, nem jelen­
tene a rendőrségnek s ezzel bűnpártolást kö­
vetett el.

Átadták őket a hadbíróságnak, ahol a vizs­
gálat folyamán megállapítást nyert, hogy 
A de la Mata uszony, egyetemi hallgatóiul és 
Mitroíanovici egyetemi hallgató is tudtak az 
üzletről s ezért ellenük is megindult a bűnvádi 
eljárás.

A tárgyalás nagy érdeklődés mellett folyt 
le. Muresan szerkesztő tagadta, hogy részt 
vett volna a templom rombolásokban. A tórát 
bukaresti diák barátai hagyták nála, fi cgy- 
ideig a szekrényében tartogatta, maid átadta 
Mitrofanovicinak, hogy tegyen vele akármit. 
Mitroíanovici viszont előadja, hogy ö a tórát 
elvitte barátnőiének Mata Adelinának a láká-

I kAvéhAzban
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DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁGOT
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Szombat, február II.
Budapest 555.6 (31: 9.30: Hírek, közgazda­

ság. 11: Pathephon-hangverseiiy. 12: Pontos 
Időjelzés, lőrék, közgazdaság. 1: Időjárás- es 
vízállásjelentés. 3: Hírek, közgazdaság, élelmi­
szerárak. 4: Nizsalovszky Endre felolvasása:

A telekkönyv". 4.45: Pontos időjelzés, időjá­
rás. vízállásjelentés és mozik miisora. 5: Se- 
rédi .1 uszt'mián biboros-licrcegprimás fogadja a 
Városháza dísztermében a budapesti Katlm- 
likus Egyházközségek hódoló küldöttségét. Az 
üdvözlő beszédeket Mészáros János dr. prela­
ws kanonok, érseki helytartó és Wolff Károly 
országgyűlési képviselő tartják. A hercegprí­
más az üdvözlésekre válaszol. 6.30: A Ma­
gyar Rádió Újság félórája. 7.15: Előadás a 
Stúdióból. „Don Pietro Caruso.“ Színmű egy 
felvonásban. Irta: Roberto Bracco. Fordította: 
léadó Antal. 8.30: Tangók, Charlestonok, da­
lok. Hegedű, gordonka és zongorakisérettel.

Szives tudomására hozom a ni. t. vevő- 
közönsógnek, hogy női kalapszalono*
mat Rákóci ucca 9. szám alól

Piac ucca 58. szám alá (Bankpalota)
II. emelet I. lépcső helyeztem át.

Továbbra is a m. t. vevőközönség nagy­
becsű pártfogását kérve, vagyok teljes 
tisztelettel
Lauer IrójwöMtalapQsPiacu^öBJI^eJJNépcsOi
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Párisi párbaj
Boulevard de Clichy, éjjel egy óra. A 

forgalom tetőpontja. Három rendőr sza­
bályozza a beláthatatlan autósort. Mont­
martre él és a három gócpont, a három 
tér, a Chchy, a Blanche és a Pigalle sűrű 
embertömeggel van tele. Az uccatorko- 
latnál az egyik autó ráfutott az elötte- 
levöre és összerongálta lakkozását. A 
hátsó autó taxi, az elülső kis, kétüléses 
luxusfiát. A Fiát gazdája éppoly apró, 
mint kocsija. De haragos. Kiugrik ülé­
séről és odarohan a taxihoz, szidja a sof- 
fört, mint a bokrot. Ez föláll ülésére, 
hallgatja, majd felel. Két perc múlva a 
vita heves lesz, a kis fiátos ráncigálni 
kezdi a nagy sofför lábát. A sofför bele- 
rug arcába. A tömeg méltatlankodik.

Hohó, tessék leszállói és tigy vere­
kedni.

A sofför leszáll. A fiátos — Isten tud- 
ía — nem is akart verekedni, most már 
muszáj. Belekeveredett s a tömeg lova­
giasságot kíván. A sofför püfföli a bátor 
kis fiátost, a tömeg áhitatosan nézi, két 
biciklis rendőr jelenik meg, őrt áll, de 
nem zavar. Amíg az egyik fél el nem 
ájul. verekedhetnek. A fiátos arca csu­
pa vér. Csurog. A tömeg rendőröstül 
csak nézi. A sofför hirtelen áldozata ha­
jába kap (a kalapok régen leröpültek) és 
rángatni kezdi. Erélyes rendreutasítá­
sok a tömegből:

— Pas des cheveux!
Hajat nem szabad! Ez nem volna fair. 
A sofför nyomban máshová kap. A fiátos 
utitársa be akar avatkozni, a rendőr nem 
engedi: ez a beavatkozás egy pillanat 
alatt általános verekedést okozhatna. Az 
áldozat vére tovább csurog, de hősiesen 
puff öl. A sofför jobban. A fiátos meg­
inog, leesik. Arca egyetlen vértócsa. A 
rendőr végre közbelép (a forgalom is 
fonnakadt) s a vesztest autójához veze­
ti. Csak most veszem észre, hogy sok­
száz néző nézte végig a verekedést, a tö­
meg mögött pedig (észrevétlenül) har­
minc rendőr áll már. Mindenre készen, 
mert nem lehet tudni... A fiátos elrobog, 
amúgy véresen. A taxi is. A tömeg vitat­
kozik. A rend helyreáll. Igazság tétetett.

Istentiszteletek a református templomok- 
ban- Vasárnap, február 12-én. A Nagytemp­
lomban délelőtt 9 órakor dr. Révész Imre, dél­
előtt 11 órakor Magyar Bertalan, fél 1 órakor 
levente ifjúsági istentisztelet Gerda Sándor, 
délután 5 órakor Márki Kálmán, a Kossuth 
uccai templomban délelőtt 10 órakor Madar 
Zoltán, délután 5 órakor Uray Sándor, az 
Arpádtéren délelőtt 10 órakor Hegedűs Kál­
mán, délután 2 órakor Magyar Bertalan, az 
ispotály! templomban délelőtt 10 órakor Kar­
dos Lajos, délután 5 órakor Mezey Béla, a 
Homokkertben délelőtt 10 órakor Gerda Sán­
dor, ref. leánynevelő intézetben délelőtt 10 
órakor dr. Boér Károly, a Nyúláson délelőtt 
10 Órakor Bagdy Dániel, a Főreáliskolában 
de előtt 10 ó. Uray Sánddor, a Nyilastelepen 
délután 3 órakor Czövek Károly. A tanyákon: 
Bankon Vajda László, Macson Kon rád Zoltán, 
bzepcsen Siposs Imre, Rácon délután 2 óra­
kor Mezey Béla. Szombat délután 3 órakor 
a vagongyárban Uray Sándor.

Az Irodalmi és Művészeti Tanfolya
mon ma, szombaton este 6 órakor dr. Fe­
nyő Béla, a zsidó reálgimnázium uj taná­
ig t?,rt*,*;!Öadást -PiHanatfelvételek a föld 
e étéből címmel. Dr. Fenyőnek ez lesz 
első debreceni előadása. A színhely ez­
úttal is a zsidó reálgimnázium Simonffy 
uccai epülete. y

Révész Imre dr. előadása. A Kálvinisták 
Inn;,lomegyesületében pénteken este dr. Rá­
visz Imre egyházkerületi főjegyző, a kiváló 
Cgyliaztőrténcttudó.i nagyszámú és előkelő kö­
zönség előtt előadást tartott Kálvin haláláról 
A nagy reformátor halálának körülményeit és 
az erre vonatkozó irodalmat széles tájékozott- 

alapos tudással és művészi formában 
ismertette a kiváló előadó, akit nagyszabású 
eloadasn után a közönség meleg ünnep!.: ben 
részesített. V. est Siposs Imre lelkész szár- 
nyaló imájával ért véget.

Li joggyakornokok. A debreceni Ítélőtábla 
elnöke Sztupjár .lenő jogtudor ügyvédidül! 
debreceni. Sipos Zoltán jogtudor debreceni, 
Spisovszkj Ernő jogtudor ügyvédjelölt debre­
ceni, Görgey Árpád jogtudor ügyvédjelölt deh- 
leceni. Baka leim jog- és államtudor tigyvéd- 
idöll dszaujfalui. Gavallér László jogtudor, 
ügyvédjelölt sárospataki lakost a debreceni 
kir. ítélőtábla kerületébe scgélydlias joggya­
kornokokká kinevezte.

Borzalmas vasúti szerencsétlen­
ség Kurtícs mellett

Négy embert elgázolt a gyorsvonat
Árud. február 10. Borzalmas szerencsétlen­

séget jelentett ma reggel a kurticsi rendőrség 
az aradi ügyészségnek. Az Orient-expressz, 
amely 6.35 órakoi hagyta el Kurtics állomá­
sát, alig haladt keresztül a kurticsi vasúti át­
járón hirtelen leiékezett és megállt. Az utasok 
i imltan ugrottak ki a kocsikból és megrendítő 
látvány tárult szemeik elé.

A kerekek között egy szétruncsolt szekér 
maradványul hevertek szerteszét és négy 
élettelen ember-áldozat kilengett vérében 

a vágányukon.
A kocsiba fogott két ló szétroncsolt testtel 
végsőket vonaglott. Csakhamar megállapítot­
ták, hogy a négy cmberáldozat közül csak az I 
egyik halott. Prcsan Julia 20 éves mácsai I 
leány, akit a kerekek szinte darabokra szag- * 
,V.,I* ,. .a...

Eljegyzés. Bizonyosan sokan emlé­
keznek még Debrecenben Turcsy Jolán 
színésznőre, aki nemrégiben Kardoss Gé­
za társulatánál működött. Turcsy Jolán 
most Gulyás Menyhért Kecskemét és 
Nyíregyháza város színházainak társula­
tánál működik, mint második primadon­
na. Mint értesülünk, Turcsy Jolán férj­
hez megy. Tegnap volt eljegyzése turóc- 
tölgyessi Daniss György bonvivánnal, a 
Gulyás-társulat tagjával. Értesülésünk 
szerint az eljegyzés után márciusban már 
meg is esküsznek.

llanklss János előadása Karcagon, Han­
kie János, a debreceni egyetem professzora, 
aki a közelmúltban a külföldön tartott több 
előadást, február 21-én Karcagra érkezik s ott 
az ingyenes népművelési előadás keretében 
szenzációs előadást tart. A kiváló tudós pro­
fesszor előadását városszerte általános érdek­
lődés előzi meg.

Hegedűs Lóránt páratlanul érdekes 
és élvezetes debreceni közgazdasági elő­
adásának közlését kezdte meg legújabb 
számában a Tiszántúli Ipar és Kereske­
delem. a Tiszántúl egyetlen közgazdasá­
gi hetilapja, amely vezetőhelyen üdvözli 
Zclinger Edét, a kamara uj alelnökét. — 
Beszámol a lap a kamarakerületnek ösz- 
szes ipari és kereskedelmi eseményeiről, 
a tiszántúli pénzintézetek mérlegeiről, 
közli az összes tiszántúli versenytárgya­
lási hirdetményeket, munkaalkalmakat, 
kereseti lehetőségeket, beruházási pro­
gramokat stb., kényszeregyezségi, orszá­
gos vásári híreket stb. Nélkülözhetetlen 
ez a lap minden tiszántúli iparosnak, ke­
reskedőnek, vállalkozónak, pénzintézet- 
npk, üzletembernek stb. Szerkesztőség és 
kiadóhivatal: Debrecen, Piac ucca 81. — 
Olvassák az egész Tiszántúlon.

A tolvaj cigányjósnők az ügyészségen. A 
debreceni ügyészségnek pénteken délelőtt át­
adták Kolompár Lászlóné és Horváth Júlia be­
rettyóújfalui cigányasszonyokat, akik tenyér­
jóslás ürügye alatt több helyen lopásokat kö­
vettek el és a hiszékenyebb emberektől pedig 
kisebb-nagyobb összegeket csaltak ki. A két 
cigányasszonyt leutalták a fogházba. A vizs­
gálóbíró szombaton fogja őket kihallgatni.

Hat pengő részegségért. A debreceni 
rendőrség kihágás! ügyosztályán pénteken dél­
előtt vonták felelősségre Makó Jánosné föld- 
mives asszonyt, akit a rendőrök részegen ta­
láltak meg az fspotálylaposon. Az asszony any- 
nyira részeg volt, hogy a rendőrök kénytele­
nek voltak kocsin beszállítani a rendőrségre.
Az asszony a kihallgatáson azt adta elő, hogy 
a gyomra nagyon fájt és egy hajtásra meg­
ivott egy féliter óbort. A bortól lerészegedett 
és elterült a földdön. A rendórbiró hat pengő 
Pénzbüntetésre ítélte az asszonyt botrányos 
részegség miatt.

A mészárosok tisztújító közgyűlést tar­
tanak 11-én, azaz szombaton este 7 órakor az 
ipartestület kistanácstermében. Pontos megje­
lenést kér az elnökség.

gattak. A másik három áldozat közül Helcean 
Pál 40 éves mácsai lakos kezét és ballábát 
vágták le a kerekek, Helcean Pál né 36 éves 
mácsai asszony, valamint Crccin Mihály 26 
éves mácsai gazda súlyos fejsérüléseket szen- 
\edtek. A három súlyos sebesültet azonnal fel­
vették az expressz vonatra, sebeikre ideigle­
nes kötéseket alkalmaztak, majd a telefonon 
értesített mentők mindhármukat beszállították 
az aradi állomásról a közkórházba.

A csendőri megállapítás szerint a szekéren 
ülők a kora reggeli órákban indultak el Mo­
csáréi kocsival, hogy Aradra utazzanak. A sze­
rencsétlenség a Kurtics alatti átjárónál történt, 
ahol a sorompó nem volt leengedve. A sze­
rencsétlenség ügyében tovább folyik a nyo­
mozás.

Kulinrdclután az Iparoskörben. Az Iparos- 
kör vasárnap délután 4 órakor tartandó kultur- 
délutániári dr. Trister Ignác tanár fog előadást 
tartani „A kisipar elhelyezkedése a középeuró­
pai piacon" címen. Műsoron szerepel ezenkí­
vül több szórakoztató szám is. A kultuvdéluián 
az Ipartestület dísztermében lesz megtartva.

Áprily Lajos
Az a linomszavu erdélyi költő, aki szom- 

balon mutatkozik be Debrecen közönségé­
nek, egyike modern irodalmunk legrokon­
szenvesebb alakiainak. Az uj lírikusoknak ab­
ból a családidból való, amely Babits Mihúly- 
lyal, Kosztolányi Dezsővel és Tóth Árptid- 
ilui tartja leginkább a rokonságot. De Áp- 
rilyben, ha formailag ezt nem is jelzi, van 
valami előkelő és értékes plus, ami mindenki 
mástól megkülönbözteti.

Áprily lírája mindenekfölött nélkülözi azt 
a feminin érzékenykedést és gyakran a 
hisztériába csapó végletességet, amely mo­
dern költőink legjavánál is megtalálható 
Áprily végtelenül komoly cs férfiason egy­
szerű lélek, akinek úri, tartózkodó szemér 
metessége, erőteljes gordonka-hangja szinte 
egyedül áll az újabb Urában.

Kétségtelen, hogy impresszionista költé­
sünk formakincsét használja, de e szép 
örökséget ni tartalommal tudja megtölteni: 
éppen e szemérmeles férfiasság tiszta érzé­
seivel. libben újító és irodalomtörténeti ie- 
lentőségii.

Erdély Íróira cs küllőire ma kélszercs 
figyelemmel tekintünk. Mintegy nagyitó üveg 
alatt — a szeretet és szivbeli érdeklődés na- 
gyilóüvcgc aluli vizsgáljuk őket s így 
történhetik meg, hogy egyébként csak ke­
véssé jelentékeny írók és költők is feltűn­
nek a Csonkaország olvasói elöli.

Apálynak azonban nem ilyen „helyzeti 
energiájú" van. 0 akkor is az ország egyik 
jeles és méltán dédelgetett poétája volna, ha 
történetesen nem Erdélyben él.

Igaz szeretettel köszöltíjiik öl Debrecen­
ben.

Kiadják Dicsőfi József 25 beszédét.
Dr. Dicsőfi Józsefnek, a debreceni refor­
mátus egyház nagynevű néhai lelkészé­
nek 25 beszédét most kötetbe foglalva 
kiadják a tisztelői, akik közül a felhívási 
ivet 15 egyházi és társadalmi előkelőség 
irta alá. Dicsőfi József beszédeit még 
1920-ban ki akarták adni, de akkor ehez 
még nagyon mostohák voltak a viszo­
nyok. A most kiadandó kötetet több is 
követné, különösen dr. Dicsőfi József ki­
váló értékű bibliatanulmányai köréből. A 
kötet ügyében Uray Sándor református 
lelkész minden felvilágosítást megad.

Szent Erzsébet Egyesület teaesté­
ivé A Szent Erzsébet Egyesület, hogy 
tagjaival és jótékony törekvéseit támo­
gató tisztviselőivel egy barátságos ösz- 
szejövetelen együtt legyen: szombaton
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AZ ASTORIA ÉS PALACE
szálló, a főváros e két előkelő é 
modern háza, a külföldi nagy he/ 
telek mintájára, már három napos 
tartózkodás esetén is, bevezette 
penziorendszert. Úgy a szoba-, mjn! 
a penzioárak igen mérsékeltek.

este teaestélyt rendez, melyre egyáltalá 
nincs belépődíj. Az egyesület minden ba" 
rátját, igaz jóakaróját szívesen látják 
teaestélyen, amelyet 6 órai kezdettel * 
MANSz Széchenyi ucca 1. szám alatti 
helyiségében tartanak meg.

Műsoros estély. A debreceni Füszerluskc 
reskedők Egyesülete február hó 12-én az Au 
gol-Királynő étterem külön helyiségében z-in 
körű műsoros családias összejövetelt tart nl, 
sor: 1. Megnyitó beszéd. Tartja dr. Djczi'r 
Alajos, az egyesület titkára. 2. Hegedül zon 
gorakisérettel: Páricsy Pál hegedűművész, j 
Énekel: Simon István. 4. Szaval: Pogány"Er­
nő. 5. Chansonokat énekel saját kísérettel jr 
Ratkóczy J. 6. Hegedül zongorakisérettel Pá- 
ricsy Pál hegedűművész. 7. Hunyadi induló. 
Előadják zongorán 6 kézre: Faragó Kató, Tö­
rök Levente és Barna, Török Laci zenekara 
kíséretével.

— Fülöp Sándor bankigazgató mint sértő. 
Fiilöp Sándor az Ipar és Kereskedelmi R. j" 
letartóztatott igazgatója még akkor, mikor 
nem indították meg ellene a bűnvádi eljárást 
a milliárdos sikkasztás miatt, megsértett két 
debreceni postatisztviselőt, akiknek a feljelen­
tésére a debreceni járásbíróság elítélte 300 
Pengő pénzbüntetésre. Felebbezés folytán az 
ügy a debreceni törvényszék elé került. A tár­
gyalás péntek délelőttre volt kitűzve, de el­
napolták, mivel nem vezették elő Fülöp Sán­
dort a budapesti törvényszék fogházából.

— Alvako al la debrecenaj esperaníis- 
toj. La Csapóghardenaj esperantistoj 
26-an chimonate vespere je la 7-a horo, 
en la tiea klubejo interkonatighan vespe- 
ron aranghos. Partopreno estas senpaga 
Nepre chiu devas partopreni ghin. Ghis 
revido! La aranghantaro. Felhívás a 
debreceni eszperantistákhoz. - A Csapó 
kerti eszperar.tisták e hó 26-án este 7 
órakor az ottani körhelyiségben ismerke­
dési teaestélyt rendeznek. A részvétel 
díjtalan. Minden debreceni eszperantista 
ott legyen. A viszontlátásra! A rendező­
ség.

Ha színház vagy mozi után egy pár 
kellemes órát szórakozni akar, jöjjön el 
a Városház-étterembe. A legjobb közön­
séget, a legjobb ételeket, kiváló borokat 
és egy elsőrangú zenekart fog találni.

— Legelegánsabb frakk- és szmoking­
öltönyöket készít szolid árakért Szabó 
László, Széchenyi u. 1.

Vasárnap délelőtt déli egy óráig a 
katonazene vonós zenekara hangverse­
nyez a Városház-étteremben.

A RUMMY (legújabb kártyajáték) 
játék és szabályainak ismertetése. Irta: 
Bernáth Tibor. Ára 1. - pengő. Kapható: 
Hegedűs és Sándor r.-t. könyvkereskedé­
sében. Telefon 54.

5ZJNHÄZ, MŰVÉSZET
MŰSOR:

SZOMBAT délután fél 4-kor: A Buda­
pesti Gyermek színház vendégjátéka.

SZOMBAT bérletszünetben: Mersz-e 
Mary?

VASÁRNAP délelőtt fél 11-kor: A 
Budapesti Gyermekszinház bucsujáléka.

VASÁRNAP délután fél 4-kor mérsé­
kelt árakkal: A templom egere. Csapó 
Mária fellépte.

VASÁRNAP este fél 8-kor bérletszü­
netben : Mersz-e Mary?

CL A SZÍNHÁZI IRODA 0

HÍREI
Ma, szombaton délután fél 4 órakor és 

holnap délelőtt fél 11 órakor a Budapes­
ti Gyermekszinház vendégjátéka Feld 
Irén vezetése alatt. Jegyek még a délelőtt 
folyamán váltandók! Minden felnőtt egy 
gyermeket hozhat magával!

Ma, szombaton délután fél 4 órai 
kezdettel: A Feld Irén vezetése alatt álló 
Budapesti Gyermekszinház vendégjátéka. 
Műsor: I. A karácsony angyala. Mese 1 
felvonásban. II. A kis kéményseprő. Tré­
fa. III. A farkas és a hét gida. Grimm- 
mese. IV. Feld Irén vidám gyermekcse­
vegései: Milyen a jó gyermek? Milyen a 
rossz gyermek? V. Vidám gyermekkaba­
ré. Kis csodás táncosnők, liliputi prima­
donnák.
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te be/,CMersz-e Mary? Tímár Ila, Elek 

nyeSpPrcnczy Marianne, Torma Guszti, 
Ica.’ Tancsi Antók, Fülöp Sándor, Szi- 
Raiv Bandi, Szirmai Vilmos, Szigeti Je- 
6»‘niÓDtével. Eddig zsúfolt házak elvez- 
Vk a MPersz-e Mary? káprázatos kiállitá- 

k mulatságos jelenetekkel es látványos 
M Múlásokkal, valamint táncokkal tar­
tózott pazar előadását. Minden este fre- 
k‘ °L tapsokat arat az orosz volt gar- 
L Íztekből alakult hires Volga-zenekar,
^ ív az Ei Uchnem és a Volga-dalt is 
Mekli esténkint a közönség tomboló tet­

szése mellett.
A templom egere — holnap, vasarnap 

tán fél 4-kor mérsékelt helyarakkal,
6 mszerepben Csapó Máriávab Vasár­

nap délután fél 4-kor mérsékelt arak 
mellett színre kerül a Templom egere cí­
mű kacagtató vígjáték, mely a szezon 
egyik legjobb próza elóadasa. Csapó Má­
ria7 Hermann Manci, Forgács, Mihályi,
T ászló Gyula és Schüntzl szerepében Szi­
ved lenő kiválók. Siessen a pénztárhoz 
és biztosítsa helyét a Templom egere hol­
nap délutáni előadására. .

Páros csillag. A Fővárosi Operettszm- 
ház legutóbbi nagysikerű darabja, mely 
Fedák Sárival szenzációs sikert aratott, 
nálunk a jövő hét elején kerül bemutató­
ra Halasi Mariska, Hermann Manci, bor- 
eács, László Gyula, Fülöp Sándor Szi- 
|ethy Bandi, Rajz főszereplésevei. Jegy- 
előjegyzés.

fOCGC7LENVU3í$S

MOZI

Kisközépsuly: Vass Pál DVSC, Zipser Jenő 
Karcagi MOVE, Szabó József, Salamon Sán­
dor DIE, Leskó János, Szakács József Ny. 
VOSE, Piroska József DMTE.

Nagyközépsuly: Székely Szíics Sándor Kar­
cagi MOVE, Lebovlts Sándor, Barta (iábor 
DTE, Eerenczy l.aios, Illés Sándor DMTE.

Nehézsúly: Mikó László DVSC, Kurucz. Imre 
Karcagi MOVE, Budai András DTE, Racskó 
János NyVOSE.

A verseny vasárnap délelőtt 11 és délután 4 
órakor kezdődik az iparostanonciskola torna­
termében. Döntömévkőzések délután 6 órakor 
kezdődnek.

A Bocskay—Sabarla mérkőzés -utolsó fel­
vonása játszódott le csütörtökön este az orszá­
gos felehbvzési bizottság előtt, amikor is a 
Bocskay felebbezését tárgyalta a bizottság. 
Mint emlékezetes, a PLSz intézőbizottsága fel­
függesztette a Bocskay mérkőzés rendezési 
jogát, amelyet a felebbezési bizottság annyi­
ban enyhített, hogy a Bocskay mérkőzéseire 
szövetségi ellenőrt küldött ki. Legfelső fokon 
a felebbezési tanács úgy döntött, hogy a szö­
vetségi ellenőre vonatkozó határozatot hatá­
lyon kívül helyezte, a 400 pengő pénzbünte­
tést 200 pengőre redukálta, viszont kötelezte 
a Bocskayt 30 tagú rendezőgárda megszerve­
zésére.

Meghívó. A Debreceni Vasutas Sport Club 
az alábbi tárgysorozattal február hó 26-án dél­
előtt 10 órakor tartja a Máv. gépjavltómühely 
nagytermében évi rendes közgyűlését, amelyre 
összes tagjait tisztelettel meghívja. Amennyi­
ben a közgyűlés a jelzett napon határozatkép­
telen lenne, a Közgyűlést ugyanezen tárgyso­
rozattal, a jelzett helyen, március hó 4-én dél­
előtt 10 órakor fogják megtartani, amelyen a 
megjelentek számára vdó tekintet nélkül tag­
nak jogerős határozatokat hozni. A közgyűlés 
tárgysorozata a következő: 1. Elnöki meg­
nyitó. 2. Főtitkári jelentés. 3. Főpénztári jelen­
tés. 4. A tisztikar, választmány és a szám­
vizsgálóbizottság és gazdasági bizottsági meg­
választása. 6. Alapszabály módosítás. 7. Az el­
nökséghez a közgyűlést megelőzőleg 8 nap­
pal benyújtott Írásos indítványok targyalasa.

KÖZGAZDASÁG

karmányárpa II. 27.00-27.50, felsőmagyaror­
szági sörárpa 32.00-33.50, egyéb sörárpa 30- 
31,50, köles 22-50—23.50, tengeri (T) 24.40 
24.60, tengeri (E) 24.15- 24.35, za bi. 27.60- 
28.00, zab 11 27.50- 27.60, repce 50.00—52.00, 
korpa 21.75 —22.00, lucernamag 205 - 230, ló­
heremag 155—175,

Valutaárfolyamok.
Budapest, február 10. Angol font 27.83 27.98 

Belga frank 79.50-79.80, Cseh korona 16.90— 
16.98, Dán korona 152.85—153.45, Dinár 9.96— 
10.06, Dollár 569.35—571.35, Francia frank 28.80 
23.—, Hollandi forint 229.80—230.80, Lengyel 
zloty 64.10—64.40, Lei 3.48—3.53, Lira 30.30— 
30.50, Német márka 136.15—136.65, Osztrák 
schilling 80.35—80.70, Norvég korona 152— 
152.60, Svájci frank 109.90—110.30, Svéd koron., 
153.25—153.80, Spanyol pezeta 97.15—97.75.

Sodrony ágybetétet
legjobb minőségben készít

NEUMANN, Péterfla-utca 19.
meghívó

A Hajdudorogi Takarék és Hitelszövetkezet
Hajdudorogon, saját üzlethelyisegeben 1928 
február hó 19-én d. u. 3 órakor tartja ev. ren­
des közgyűlését, melyre a t. tagokat tisztelet- 
tel meghívja.

Hajdudorog, 1928 febr. hó 9.
Az igazgatóság

Tárgysorozat:
1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság je-

lentése az 1927. üzletév eredményéről es ezzel 
kapcsolatban az 1927. évi zárszámadások elő­
terjesztése. , . , , f .

2. Határozathozatal az igazgatóság es lei- 
ügy elő-bizottság részére adandó felmentveny

3. VAz alapszabályok 6.. 11., 13., 14. és 23. 
RX-ok módosítása.

4. Esetleges indítványok.

Sofffőr
rk8íía.ssl‘Xmu".e”ttríy,gí;M‘
ltiiu készít elő cttjtaleii állásba helyezés­

sel liraiébet ucca 20

íáiitor Ernő n Társa
(Városháza épület. Telefon 1657, szám.)
áruházának különlegességei :

JREG0LI“
plafomlra erősíthető ruhaszárító.

„GASOLIN“
folt és rozsdafolt tisztítószer nyomtalanul 
eltüntet zsír-, tinta- és minden más pecsétet.

„W1X-W0X“
felülmúlhatatlan parkettkrém.

„ARK0“
bútortisztitó fényezett és matt bútornak.

GYÉMÁNTRÓL
a legjobb ezüsttisztitó.

FLY-T0X
poloska- és svábbogánrtó.

Francia púderekben, háztartási és pipere- 
c kkekben, kefe, ecset és bőrdiszmüáruk- 

ban állandó nagy választék.

Szombat — Vasárnap
vígszínház

VILAGFILM !
Paul Wegener hatalmas mas'erl alakltiia :

SVENGALI
Du Maurler Potter „Trilby1 című drftmäja 9 ta.v. 

A nöl főszerepben Anita Dorris 
Megelőzik:

Légből kapott vőlegény és Megkerült riporter 
6 bohózatok

ápol l
VILAOATTRAKCIÓ !

Az eddigi d.ung.1-filmek legnagyobbika!

CHANG
Az ember harca a természettel '!* a fen<lf* 
r, felvonásban - Az eredeti helyszíni teiveic.c. 

Lszak-Szläm őserdőiben készültek 
Megelőzi :

i:iadó a lányunk (Doris fit papája)
A főszerepben Betty Bronson

U R Á N I A
Kizárólag csak felnőtteknek I 

lvan Mosjouklne legjobb szerepében mint

CASANOVA
A XVIII. század oharlatinjanak életéből 12 lelv 

Megelőzi:
Tusa Tool'll rajzburleszk _______

„METEOR”-ban vasárnap: ,.A kalandorok 
országa”, vadnyugati történet 7 felvonás a 
Főszereplők: Renée Adorée és Antomo Mo- 
reno. És „Ne légy csapodár”. Kitűnő búr esz 
6 felvonásban. Előadások: 3, 5, 7 és 9 óra

>■& SPORT 0^
Az ifjúsági bajnoki birkozóverseny résztvevő

A vasárnap eldöntésre kerülő ifinél aj 
noki versenyen a következő birkózók v- zhck

részt: . , ^,
Pehelysúly: Weis,. Béla DVSC. Juhász Géza 

Kovács Mihály Karcagi MOVE, Kerez.s, József, 
Nagy Kálmán DTE, Bodnár Junos, Varga J - 
nos NyVOSE, Kovács János és Sóvári . ozsc 
DMTE. Tartalékok: Topp György es Nagy e- 

rcnc. ..
Könny üsuly: Tun yogi László, Lengyel Jó­

zsef DVSC, Mándoki Gyula Karcagi 
Szőke József, Pap István DU . Listyán a 
Somlai József NyVOSE, Lénán Antal Sebe. 
Laios DMTE. Tartalékok: Labancz Vllm . 

Pető László.

Csak a zab ára emelkedett a terménytőzsdén.
Budapest, február 10. A készáruvásaron a 

tegnapi üzletmenettel szemben sokkal éléiikebb 
volt a forgalom. Különösen a búzából volt 
meglehetősen számottevő az üzletkötések sza­
ma. Az irányzat azonban sem a búzánál, sem 
a rozsnál és a tengerinél nem változott, csu­
pán az elsőrendű zab ára emelkedett 20 fillér­

rel.
A határidőpiacon sem tud határozottal! i 

irányzat kialakulni
A gabonaüzlet bizonytalan irányzata a ma 

gyarázata annak is, hogy néhány nap óta a 
liszt ára sem változik.

Határidőüzlet előfordult kötései: Búza: Mar 
eins 31.54, 58„ 50, zárlat 31.50-52. Május 32.18 
10, 08, zárlat 32.08-10. Október 29.66 68, 64, 
zárlat 29.64-66. Rozs: Március 29.92, 9 , 
9(1 zárlat 29.90-92. Május 29.98. Októberi 24.64 
zárlat 24.62-64. Tengeri: Május 26.26, -8, 
zárlat 26.24—26. Julius 26.82.

Készéruüzlet hivatalos árjegyzései: Búza: 
tiszai 77 kg 31.25-60, 78 kg 31.65-90, 79 kg 
31 95—32 10, 80 kg 32.05—20, ielsotiszai (7 kg
3j.25_50, 78 kg 31.55-80, 79 kg 31.85-32.00,
80 kg 3195—32.10, fejérmegyei 77 kg 31.20—4o,
78 kg 3, 50..-75, 7 9kg 31.70-85, 80 kg 31.80-
95. _ Pestvidéki rozs 29.00-29.10. egyéb rozs 
28.85—29.00, takarmányárva I. 27.50—28.00. ta-

A család öröme 
elsőrangú

egy

Nézzük meg!
Adler Jenő Batthyány ucca 2. 
számú üzletében a most érke­
zett legújabb és legszebb kész

_i- ti i„„:„it Valóban érdemesnői divatkalapjait. 0u «»saromi.

CSILLÁROK
a legolcsóbb gyári árban beszerezhetők

FÖLDVÁRI
Debr. l-sö Elektrotechnikai Gyáréban

Széchenyi ucca 55. ez. — TsUtss 161,
Gyakornok felvéietik. —

^a:,6s=r=n,^ro“^erH%r7mlí?=B^.ecmtuz:k

havi részletf izetésre is minden áremelés nélkül
eredeti gyári áron kaphatók :

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR ?!
gramofonoaztályőban Debrecen, Piac u. 34.
Csabi» elsőrangú valódi angol gyártmányt 
tartunk s már ISO pengőtől kezdve kap- 

hatók.
Tfesbék üzletünket felkereeni vételkOtelezetteég nélkül

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
A debreceni kir. járásbíróságnak 1927. Pk. 

20 114 sz. végzése folytán Hirsch Jakab 
P 31 fill, tőke s jár.-ból álló követelésének be­
hajtása végett 1928 február 14-én délelőtt fel- 
tizenegy órakor Debrecenben, Salétrom u. 3. 
sz. alatt elárverezem a 6884 pengőre becsű t 
lefoglalt ingókat, szenet, tűzifát, mérleget, tel- 

építményt.
Debrecen, 1928 január 20.

Rosner S. k., 
kir. bir. végrehajtó.

A Piac ucca 44. szám alatt az udvarban 
levő bőröndös műhelyem felmondás 
miatt c helyen megszűnik. Ez alkalommal

_röndök,retikiil8k,
pénz-, levél-, cigaretta- éssziyartárcák,
aktatáskák, kazetták
február hó 20-ig

átköltözés mialt

mélyen leszállított
árban árusítom.

feuermann
bőröndös

Üzletáthelyezés.
. . . . , . - •*__Unrtxr líprpnr. Józse

20 évig fennállott
Péterfla uTisztelettel értesítem, hogy Fer®”“ 'Jíf^fés'mcgtev^á/uraktáratii I----------

üzletem felmondás miatt rnegszüntettem 4 .g a legolcsóbb árak
16 sz. házam udvari hely)sét|éth*“ óközönség rendelkezésére. Teljes tisztelettel 
mellett bocsátom az igen tisztelt vevökozon. eg

tv ií ti ml vary Lajos.

Haxltntnk ft ScrvkOtOk j
rrnmmi görcsér és bokaszoritó harisnyák min­
den nagyságban és kivitelben, suspensonumok, 
nadrág- és harisnyatartók nagy választékban

kötszer és orvosi müszertárában DEBRECEN, Piac ucca 14. Mil«, C,a»6 coca sarok j

•>—>

A Hegedűs és Sándor Rt.
könyvkereskedés

e heti könpjdonságai:
Jeszenszky Sándor: Szép Budapest 5.60

(Budapest erényei és hibái, Buda­
pest lelke és élete, Budapest je­
lene és jövője.)

Dr. Frank Antal: Önismeret. . . 9.20
(Az önismerésre való nevelés.)

Bernáth Tibor: A rummy-játék és 
szabályai. . . . • • • • , •

(A Rummy-kártyajáték népszerű 
ismertetése.)

Teleszky János: A magyar állam 
pénzügyei a háború alatt . . • 15.

(E hatalmas kötetben Nagyma- 
gyarország államháztartására vo­
natkozó összes fontosabb tudni­
valók megtalálhatók.)

Svájc, Magyar bedeker .... 9.
(Az első magyarnyelvű útikönyv 
Svájcról. Gazdag illusztrációkkal,
400 oldalon.)

Kárpáti Aurél: A kételkedő kri­
tikus. Kötve.......................... ; •

(Hamlettól a frakkos Hamletig.
Jókaitól Adyig. Az irodalom örök 
kérdései a kitűnő kritikus egyéni 
megvilágításában.)

Wien és környéke........................... 2.-
(Magyarnyelvű,,uj kalauz. Renge­
teg illusztráció és térképpel.)

Kaphatók:
HEGEDŰS ÉS SÁNDOR R. T.
könyvkereskedésében. Telefon: 54.

Üá
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APRÓ HIRDETÉSEK
———■————    —  rrrrt -f v wi yvftm it 

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK:
fokiad óhivatalunkban:

FERENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 49. SZÁM és 
fiókkiadó híva tálunkban:

SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM és 
Hegedűs és Sándor rt. könyvkereskedésében, Piac ucca 34. sz. — Vidéki hirdetőinket arra kér­
jük, hogy a beküldött hirdetések diját postabélyegben szíveskedjenek levelükhöz mellékelni, 
vagy ha postautalványon küldik a pénzt, a hirdetés szövegét szíveskedjenek az utalványra 
írni, mert a hirdetést csak a dij beérkezte után közölhetjük.

Jeligés leveleket csak a megfelelő nyugta ellenében adja ki a kiadóhivatal.

KÁRPITOS
és asztalos bútorok a

Pontos órák.
I arany, ezüst ékszerek 
1 nyosabban. Óra-, ékszi 
I sok szakszerűen ki 
I Sretter János órás és 
I résznél, Debrecen, Bs 
I ucca 13.

Hölgyek figyelmébe!

MINDEN OLVASÓNK 
saját érdeke, ha csak a lapunk­
ban hirdető cégeknél eszközli 
összes bevásárlásait, mert a 

DEBRECENI 
FÜGGETLEN ÚJSÁG 
hirdetései lapunkat erőssé és 
hirdetéseinket pedig eredmé­
nyessé fogja tenni. Olcsóbban 
vásárol, ha ránk hivatkozik. 959

maiiéi

POSTA
mm*’rmret’T

2 3000 pengő
óvadékkal bizalmi vagy vezető 
állást vállajiia, esetleg megfe­
lelő üzlethez betársulna abszo­
lút megbízható, sokoldalú 
egyen. Címet kérem a kiadóba 
leadni.

Porosz szén
príma minőségű, hazaszállítva 
<• 1J 80 fillér. Rosenfeld Kálmán 
tiiziíakereskedő, Salétrom ucca 
12. Telefon: 074. 1362

Német nyelvoktatás
iskolás gyermekeknek egész 
délután. Kisebb gyermekeknek 
állandó játékdélelőttök. Piac 
ucca 34. szám. Német Gyér 
mek-Otthon. 152

Laliááálái ■■»ááMiAA,.Í-.tiAiiÍA.1

VÉTEL
mám mma

Iparosok figyelmébe!
Mindenféle kész, haszonra való 
vasak legolcsóbban kaphatók. 
Kezet, ólmot, cinket, ócska va- 

l®fímafíasabb árban veszek 
Würdiger, Késes ucca 90, 431 
•*MéíIééAmiu

I lakásNiiih I'Hinni I liiéi«»

Négy
uccai lakószoba mellékhelyisé 
Kekkel, esetleg bútorozva, ket­
tőben irodai berendezéssel 
megosztva is kiadó. Cím a ki 
adóban. 1575

Kiadó
két különálló uccai bejáratú 
Pincehelyiség. Nemzetőr ucca 
4. 1574

Azonnalra
keresek kétágyas különbeiára 
tu bútorozott szobát konyha­
használattal. Telefon 972. 1569

Bútor nélkül
uccai parkettes szoba, fürdő­
szoba, esetleg konyha azonnal 
kiadó, ugyanott csinosan búto­
rozott kétágyas uccai szoba. 
Hatvan u. 35., Ii. enr. 1567

Keresek
egy vagy kétszobás kétágyas 
bútorozott lakást gyermektelen 
úri házaspár részére, esetleg 
konyhahasználattal. — Ajánla­
tokat „Különbejáratu“ jeligére 
kiadóba kérek. 1568

Különbejáratu
parkettes szépen bútorozott 
szoba központi fűtéssel kiadó. 
Batthyány ucca 17., I. em. 6. 
Telefon 15—36. 132

Két
elegánsan bútorozott szoba, 
fürdőszoba, konyha, összes 
mellékhelyiségekkel jutányosán 
kiadó 15-ikére úri családnak 
Cím a kiadóban. 1559

Három
munkást, aki fatelepen dolgo­
zott, állandó munkára felvesz 
Fahidi Testvérek Rt., Szobosz- 
lói ut. 160

PERFEKT
szakácsnőt hosszu bizonyít­
vánnyal fölvesz kis család. 
Cim a kiadóban.

Ügynök,
fontos közsziikségleii cikk ol­
dására, beit i nagy ismeret­

séggel biró, állandó alkalma­
zást nyerhet. Cilii a kiadóban.

1560

Üzletszerző
és pénzbeszedő felvétetik. Ver­
nes és Polgáry faértékesitő 
vállalat. Hadházi ucca 4. 149

ELADÁS

I közönség rendelkezésére 
alant közölt árakban: P 8,
12, 14, 16, 34...38-ig. E

I drapp, szürke, lakk, 1 
egész, fél és bokacipők. P 
meggyőződni, hogy nem

Mm*
u. 43.

Vtangalica-
tenycszutcmböl I éves prima 
tenyészkanok és kocák eladók. 
Engel, Piac ucca 44., ékszerüz­
let. 1579

Karbolineum
I kicsinyben és nagyban 
dóan kapható. Klein fe;

Egy
gomblyuk varrógép olcsóit el­
adó. Cim a kiadóban. 1472 i

Szegedi

dóan nagy raktára: 
Dcgenfcld-tér 7. Te

Hajdúböszörményben
a Piac-téren fűszer- és vegyes­
üzlet teljes berendezéssel csa- 
ftdi okok miatt eladó. Érte­

kezni lehet Freireich Mórnál, 
Hajdúböszörményben. 1563

MÁRVÁNYMOZAIK,

szerezhetők a Debreceni

Egy
igen élénk vidéki nagyközség­
ben vendéglő és italmérésbe 
800 pengő kaucióval egy önálló 
megbízott felvétetik. Cim a ki­
adóban. 1564

Megjöttek
I a tavaszi újdonságok. K 
I nált modellek minden < 
anyagból, selyemkalapok

Szobalányt
hosszú bizonyítvánnyal 
fiatal házaspár. Cim a

1339

LAPKÉZBESITÖKET 
fizetéssel és jutalékkal felve­
szünk. Cim a kiadóban, Piac 
ucca 49. sz.

Remekül
beinstruált biharmegyei búza­
termő nyolcszázholdas fekete- 
föld élő és holt felszereléssel, 
ötszázhold őszivetéssel azon­
nali átvételre eladó. Dezső, 
Kossuth 16. 159

Házicipök

Ezerkettőszázholdas
ideális fekvésű főúri birtok Bi- 
harmugyében, köves utón, állo­
másnál, azonnali átvételre el­
adó, kevés pénzzel megvehető. 
Dezső, Kossuth u. 16. 159

Ezerszázhatvanhat 
buzatermőföld Bili 

gyében gazdasági épület

LAPKIHORDÓ 
asszonyokat jó keresettel fel­
veszünk. Cim a kiadóban.
Piac ucca 49. szám.

Havonta
40 pengőért állást keres 5 évi 
irodai gyakorlattal gyors-, gép­
írásban kezdő. Cim a kiadóban.

1321

Keresek
jókarban levő használt fehér­
nemű endlizőgépet. Fisch Ma­
riska kézimunkaüzlet, Berety- 
tyóujfalu. 962

Perfekt
szakácsnőt hosszú bizonyít­
vánnyal keres házaspár. Cim a 
kiadóban, 1340

Perfekt
könyvelő alkalmazást keres. — 
Órakönyvelőseket is vállal. Cí­
mem kiadóhivatalban. 1480

Internátusba
feltétlen megbízható takarítónő 
könyvvel felvétetik. Széchenyi 
ucca 1. sz. emelet. 15Í7

Bútorozott
szolja kiadó azonnalra is. 8i- 
monffy 11., földszint 2. 1506

LiiAliAÜfli LáHMAÉAiiiáAAAiA

Kereslet
m

Füszerszak mában
jártas fiatal utazó felvétetik. — 
Csillag József, Hatvan ucca.

1577

Urilány
bármilyen üzletben alkalmazást 
keres. Bariba Manci, Péteriül 
24. 1571

Ügyes,
rendes mindeneslány felvétetik 
február 15-re. Püspöki palota, 
II. e. 17. a. 1573

SZOBALÁNYT
hosszu bizonyítvánnyal, ki 
kézimunkáin! is tud, fölvesz kis 
család. Cim a kiadóban.

azonnal 
ucca 31.

Kocsis
felvétetik. Csokonai

1561

Négy
középiskolát végzett jó család­
ból való 2 fiú tanulónak felvé­
tetik. Jelentkezés reggel 9_10
között Goldberger Sámuel F. é« 
Fiai Rt., Piac ucca 10. 88

Geréby-kertben
ezerkettöszáz négyszögöl szőlő 
háromszáz négyszögöl gyümöl­
csös eladó. Dezső, Kossuth u. 
16. 159

Uborka,
és vizes kapható, r 

Fos ucca 20. Telefon 668.

Péksütöde
Csapókertben, forgalmas he­
lyen és jó megélhetést biztosí­
tó, olcsón eladó. Dezső, Kos­
suth u. 16. 159

Bútorok
legolcsóbb árban, kedvező
zetés"
rezhetök: Hausner,
5o.

Pászka
és törmelék, kóser tokaji bor, 
1924. évi, literje 2 pengő, hor­
dós káposzta Kupfer fűszeres­
nél, József kir. herceg ucca, 

1525

PATKÁNY-, 
egér-, poloska- és sv

gyón olcsón kapható STI 
lestéküzletcbcn, Piac ucca 

Bikával szemben.

Sírkövek,

Szappanfőzéshez
legerősebb szóda kilója 60 fil­
lér, ezenkívül az összes háztar-, ..,„..„0, „cuvesest |uu 
tási cikkek és festékek kicsiny- áron vállal Polgári Lajos,

és megrendelhetők.

ben is nagybani árért kaphatók 
a Belvárosi Festékházban. Hat­
van ucca 2. 16

cóskert, Faiskola ucca 7-g.

Orvostanhallgató
hosszu gyakorlattal szerény dí­
jazásért korrepetál középisko­
lásokat. Címet a kiadóba ké­
rek. 908

SÜTNI,
főzni jól tudó perfekt szakács­
nőt és szobalányt február 15-re 
keresek. Cint a kiadóban. 1531

Utazót
traktor-, autó- és gépeladásban 
artasat, azonnali belépésre al­

kalmazunk. Fizetési igénnyel 
jelzett ajánlatot „Traktor“ 
jeligére kiadóba. 1572

Keresek
fűszer- és gyarmatáru .szakmá­
ban jártas agilis urat pár ezer 
pengő^ befektetéssel. Ajánlatot 
„Megélhetés“ jeligével kiadóhi­
vatalba kérek. 1566

2 ezer
Pengő kölcsönt keresek magán­
kézből, belvárosi házamra be­
kebelezésre, jó kamatra egy 
évre. Cim megtudható Nagy 
hirdetőirodában, Csapó ucca 56

ELADÓ ABLAKOK 
3 darab 180X200 belméretil 12 
szárnyú ablak, 3 darab 115X 
200 belméretil 6 szárnyú ablak 
disz.es, hajlított válpárkánnyal, 
2 darab mahagoniszlnü Íróasz­
tal, olcsóbb kivitelű, I darab 
használt íróasztal, 1 darab le­
kér fényezett gyermekágy és . 
darab 320 cin.-es használt púid 
keményfalappal. Welsz Ferenc 
asztalosmesternél, Fürdő ucca 
4. Telefon 10-89. ]24

Kész
I hencser, dívány és matrac kap 
ható Erdős kárpitosnál, Sí 
monfíy ucca 31. 169-

Lusztig
asztalosmester, Deák Fereni 

■ ua,,,,"« 10- Iparkiállitáson else 
darab I oij'al kitüntetve, Készítményei 

- 1 mii- és egyszerű bútorok, iro.
da-, üzletberendezések és épü 
letmunkák. 140-

Hencserek,
díványok, matracok készen 
kaphatók Glattstein kárpitos- 
mesternél, Püspöki palota (bent 
az udvarban), 1332

Fehér
mosott rongy kapható
ócska vaskereskedönél,
boszlói ut 24, Telefon 859,

Kátrány,
karbolineum, kátránypapir, 
szagtalan pormentesitő olaj
nagyban és kicsinyben legol­
csóbb árban beszerezhető 
Belvárosi Festékházban, Hat­
van ucca 2. 16

RÉZÜSTÖK 
részletfizetésre is Méndokinál 
Arany János ucca 13. 284

Bérén tel szenet,
ha valódit akar, csak a régi 
helyen vásároljon. Tűzifa olcsó 
napiáron. Telefoni 13-47. Hazai 
szén. és tüzifatelep. Közraktál 
udvar. 1658

Cípöfestékek,
cipőkrémek minden színben, 
seprő, meszelő, szappan, kéki 
tő, Sidol, gyertya, az összes 
háztartási cikkek és festékek 
kicsinyben is nagybani áréri 
kaphatók a Belvárosi Festék­
házban, Hatvan ucca 2. 16

SÍRKÖVEK 
műkőből, terméskőből 
kaphatók a Debreceni 
gyárnál, Fürdő ucca 2.

Télikabát,
teljesen uj, jutányos áron eladó 
cfíy 4—5 éves fiúgyermek ré­
szére, Apaííy ucca 32. szám.

738

olcsón
Mükő-

1610

KERCKPÁRVÁZ. 
női és alkatrészek eladók. Si- 
monífy ucca 33., hátulsó altó.

Ncjiy szappanvásári 
utá- Pipere-, mosdó- és mosószap- 
ÍC5- panok rendkívül olcsó árban, 
ttár. kiváló minőségben a Belvárosi 
1347 Festékházban, Hatvan ucca 2.

16

u‘f Király kávéi
llíV mégis a legjobbak! Olcsó, ki- 
nck adós, kiválóan zamatos. !)«- 
“®" genleld-lér 11. 08

31 * CEMENTLAPOK,
betoncsövek, kutgyüriik legol- 
csobban beszerezhetők Lukács 

,"1Z Vilmos és Testvére cementáru- 
i() gyárában, Debrecen, Hatvan 

e|c’ ucca 15. 1321

ek- (vegyes I
Manci

bölgyfodrász. Király u. 2. He­
un- názás minden árnyalatban, 
üz- Tartós ondolálás. Manikűr. Ól­
án. csó árak. 1576

Egy
üzlethelyiség azonnal kiadó. —

U Bocskay-tér 8. szám. 1570

Sarok üzlethelyiség
Degenfeld-téren a legforgal- 
inasabb helyen azonnal kiadó. 1 
Cim a kiadóhivatalban. 1562

ie-
IQ. rrancia

plisséket eredeti francia gőp- 
— pel minden kivitelben készít a 

Nagy Gyula miihimzö, Biká­
éi. épület. 1565 _

lá'r WEISZ FERENC 2
asztalosmester, Fürdő ucca 4. c 
Telefon 10-89. villanyerőre be- - 

20 rtí,,Hezett asztalos üzemében
L. SV'árt elsőrendű mübutorokat, f 

egyszerű bútorokat, üzlet-, iro- d 
a- da-, portálberendezéseket és f 
u. épületasztalos munkákat. Saját
17 készítésű bútorok készen is - 
— kaphatók. 123

e- Goldstein s
el vendéglő, Piac ucca 19. Vállal a
1- lakodalmi szervirozást Bika- S2
t- szállodában is. Ebédkoszt 48.— —
5- 954

3 Bakos Z
vaskereskedése, Csapó 86. —
Mindennemű vasáruban olcsó 

i- beszerzési forrás. 1472 be
9 ..... _

Személyautó,
jókarban levő, üzemképes, hat- 1 

1] hengeres turagép eladó. Bövcb- ■>< 
bet Deák Ferenc ucca 6., ügy- ke 

“ védi irodában. 15Ö7 ca

Divatos
géphimzést vállal Kovács Mar- és 

" git, Péterfia 11. 1524 és
. ad

1X1 Mühimzés
•’ és gópazsurozás, endlizés, plisz- 

szé, gouvré: Nagy Gyulánál sá 
József kir. herceg ucca 3. 1620 Oi

lek intse meg
Nagy vasüzlet látványos uj ki­
rakatait Csapó uccai forduló- 

s ban. i48£ w

Tiszta kéz ,
pillanatok alatt elérhető a kg- “J 
újabb találmányu kéztisztító- ,,, 
val. Géplakatosok, sofíőrők,

1 nyomdászok, festők részére. — 
Kapható: Bárány festéküzlet, há 
Csapó u. 19. 490 ná

Zola
műórás műhelyét Hatvan ucca óra 
2. sz. alá helyezte át. 1552 lcs

Költöztetéseket
társzekcrckkei, vagy zárt bu- ,, 
torszállitó kocsikban szolid „ 
árak és felelősség mellett vál- " , 
lal a Debreceni Angol-Magyar . 
Szállítmányozási R.-T.. Ferenc vei 
József ut 72. (Roval-szálIndával na 
szemben.) lclefon ,37. 151

Teiivó-bullet !dí.
központban korlátolt italmérés- p. 
sei betegség miatt útadó.
Ugyanott tükörbetétes üzleti 
Pénztár eladó. Cim a kiadóban, jav 

1532 kác

északnéaietorszAgi —-
répamagvakban, szavatolva né­
metországi normák szerinti 11 i é 
legmagasabb százalék csiráké- er<’> 
pességet, tisztaságot, fajazonos- vál1 
sagot, szavatolt arankamentes che 
lucerna, lóhere, nehéz angol
Perle. vetoborsó magvakban 
mielőtt vesz, kérjen ajánlatot. t±a 
Araink versenyen leiül állanak. 
üllmann R|„ Piac u. 69 90

Raktárhelyiségei
keresünk nagyállomás |töz«n
ben csakis száraz fold“* 
nagyobb helyiség érdekel ? 
a kiadóhivatalban ' ^IB|

1554
összecsukható

vasagy, mosdó, álló ruh , 
sodrony ágybetét, lábfori • s' 
olcsón készülnek Otfoná"’ jf 
koczi ucca 13. ka-

153
. „ Istálló
es disznóól azonnal ,. 
mokkertben. Gin, a kiadéfo'

Szenet
fűtésre csak berenteif I 
ion, szagtalan és £aJak * 
Ára házhoz szállítva 3 lentes,
ÜÖ. Telefon: 13-47. TüzifaPCD*
cső napi áron.

: Széchenyi

Németül
német tanerő,

Francia piissét
üti

József kir. h. „ a 
1505

Frakk, szmoking,

ar ucca 2.

Nickelezett
í használt „ul 

Cim a kiadóbai

Harísnyakötésl,
, laipalást, szemfölsze-

I ucca 16. 
1?

A madár
Csikói

174
HUSFÜSTÖLÉS

Zongora
bangóiénál,

lto

anyagból elsőrendűen

92

Francia

14,11

Hócipőt,
csak az

1563

Férfi-
t ízlésesen tisztit

119

Mühelyáthelyezés

Feuermann bőrön- 
: 44. 1562

Orth. kóser tej

1445

Német-lrancia

1344

Zálogház
yadi u. 14,, folyósít kölcső- 
it arany, ezüstre s minden- 
kereskedelmi árukra tör­

zsen megállapított mini- 
s kamat mellett. 57

Légelzárózsinór,

u. 32. 1818

FACEMENTTETÖK

1321

Paplanokat

1490

U| étkezde!

Zsinór,
rojt, harisnyafejelés, szemlél­
ődés Paszománygyáiban, Piac 
ucca 32, udvarban. 1327

CSERTÉGLA 
és cserép kapható Tóth és Se­
bestyén rt Kishegyes! úti tégla­
gyárából. Eladás: Slmonffy u. 
l-a. II. Telelőn: 610. 94

73

Megjöttek
a tavaszi dlvatujdonságok. — 
Kombinált modellek minden di­
vatanyagból, selyem kalapok 
mar hat pengőtől. Alakítás 3 
Pengik „Anny“-kalapszalon, 
Csapó u. 47. g7

Nagy
üzlethelyiség azonnalra kiad»- 
Hatvan u. 28. ,v*

Nyoma,o„ Hegedű, é. Sándor irodalmi é. nyomdai *énytá,,a,ág könyvnyomdájában, Mac ucca 49. „ám

HÍVJA fel
az 5-18-at, könyvelője azonnal 
rendelkezésére álll 
ban. 185*

FIZETÉSI 
9 PENGŐ, Bt 
VASÁRNAP ~ 
kiadók : Hl

DEBRLU

A jámboi
tekintet né: 
gészheti a 
ról szóló pa 
cialista lap 
lapok meg' 
mánylapok 
szélsőjobbo 
lékeznek m 
amelynek n 
vertek néha 
bajtársak ti 
diákot.

Egy java 
Egy javask 
élet teljessé 
amelynek f 
szózata sen 
kát toboroí

Kinek ke
Miért te: 

rencsétlen 
fajvédők az 
raelit „szőr 
mányt a Ni 
fajvédő áll 
hanem házi 
az Alliance 
vánná a 
magyar zi 
előnyt nem 
tartja azt a 
a numerus 
ban ben fog!

Vagy azt 
numerus cl; 
a zsidó faj 
z e t r e fog 
tes, hazafia 
járul boldoj 
miniszterim 
lószinii.

Mit akart 
Nem, nen 

nak. Nem é 
nem érti a 1 

A tények 
felkavarják 
szontalan, < 
len és szag 
újból megki 
újból felcsa] 
ból orkán k 
az olvasó le 

Tant brui
ja a f 
tért!.

Men 
gyen f 
jobbok 
se a Iá 
ki azt, 
ntagyai 
kártéki 
merus 
nak a 
ketitö ; 
gén fel

wány, 
numei 
sem b

Halle 
a rác! 
csak (

bárm

térné 
Pártn 
zi e j 
Mert 
tátor,

az ej 
nak,
bólir
nélki


